

ИСТОРИЧЕСКОЕ  
О П И С А Н I Е  
ГОРОДА ПСКОВА  
И ЕГО ДРЕВНИХЪ ПРИГОРОДОВЪ  
СЪ САМАГО ИХЪ ОСНОВАНІЯ.

Заключающее въ себѣ многїя достойныя  
любопытства происходимости

составленное

изъ многихъ древнихъ лѣтописцовъ, надписей,  
записокъ и Россійской исторіи

*Николаемъ Ильинскимъ.*

---

ЧАСТЬ ВТОРАЯ.

---

ВЪ САНКТ-ПЕТЕРБУРГѢ,  
Печатано въ Типографіи Б. Л. Гека,  
1791 года.

Сю Книгу подъ названіемъ исто-  
рическое Описаніе города Пскова свидѣ-  
тельствовалъ и подписалъ Коллежской  
Совѣтникъ и отправляющей долж-  
ность Сankпpetербургскаго Полиц-  
мейстера

*Андрей Жандрѣ.*

---

## ГЛАВА ДЕВЯТАЯ.

О разныхъ достоламятныхъ произшествіяхъ города Пскова и его пригородъ по духовнымъ, воинскимъ, гражданскимъ и политическимъ дѣламъ,  
въ теченіи четырехъ сотъ лѣтъ,  
начиная съ 1060 по 1459 года.

---

По скончаніи Князя Судислава Псковитяне  
остались, неизвѣстно по какому обстоятельству,  
подъ начальствомъ Новагорода, и съ  
того времяни настоящихъ Князей у себя не  
имѣли, но только намѣстникъ съ властю  
не болѣе какъ коменданты имѣютъ, и кой  
всегда присяги дѣлали городу, а не городъ имъ.  
6568 (1060) Апрѣля 22 народъ Ссолы (1)  
пришедъ повоевали Плесковскіе предѣлы,

А 2

---

(1) Г. Татищевъ мнитъ, что сей народъ жилъ  
близъ Прусы и Курляндіи, что зовется Са-  
могиты или Жмудь, коими ко Пскову при-  
ходъ быль способенъ.

Г. Сочинитель записокъ касательно российской  
Исторіи пишетъ согласно съ симъ, приба-  
вляя, что на народъ Ссолы ходилъ самъ Ве-  
ликій Князь Изяславъ, и наложилъ на нихъ  
давъ двѣ тысячи гривенъ отъ всей земли.  
Они обѣдали ему шу данъ плашишъ, яо кот-

много зла сотворя, села пожгли до самого Плескова. Плесковичи же и Новгородцы вышедъ противу ихъ, учинили бой жестокой, на которомъ рускихъ побито до 1000, а Соль безъ числа.

6574 (1066) Преподобный Несторъ пишетъ, что Всеславъ Брячиславичъ Князь Полоцкій начавъ войну взялъ Новградъ, а древней лѣтописецъ увѣряетъ, что прежде того въ 6573 году иной Всеславъ былъ съ войскомъ и у Пскова.

6624 (1116) Князь Мстиславъ Владимировичъ съ войскомъ Новаграда и Пскова ходилъ въ Ливонію, и Марна 9 взялъ градъ ихъ Медвежью голову, (2) и положа дань на Чудъ многимъ полономъ возвратился.

6643 (1135) Князь Всеходъ Мстиславичъ (нареченный во святомъ крещенїи Гавриилъ) собравъ великое войско Новгородское, Псковское и Ладожское Декабря 17 пошли къ Роспову, но Генваря 26 Юріемъ Владимировичемъ, Княземъ Росповскимъ побѣждены; послѣ сей побѣды Новгородцы Князя Всехода содер-

да войска пошли во своясы, тогда воспротивились, и зборщикъ Великаго Князя Изяслава выгнали, и на весну, около Юрьева дни Апрѣля 23, пришли воину на Псковскія предѣлы. Плесковичи же и Новгородцы вышедъ противу ихъ имѣли съ ними бой, побѣда же оспалась рускимъ войскомъ.

(3) Городъ сей былъ въ Естляндіи, и назывался Киреніе, поруски медвежья голова.

жали съ Княгинею подъ крѣпкою стражею два мѣсяца и четьре дни, перѣмѣняя стражу по сту человѣкъ съ ружьемъ, а пошомъ отпустили въ Киевъ къ дядѣ его Великому Князю Ярополку, которой далъ ему во владѣніе Вышградъ съ областю. А въ Новгородъ призвали на Княженіе изъ Чернигова Князя Святослава Ольговича.

6646 (1138) Нѣкоторые Новгородцы соглася со Псковичи, возспали противъ Князя Святослава, чтобъ его выгнать, а взять паки Всеволода Мстиславича, и въ томъ между собою клятвою утверясь, послали тайно по Всеволода, Тысяцкаго Новгородскаго Константина Иванова сына, Яшку Дашкова, изъ Пскова Жирята Дяткова и Михалка Яновича, которые пришедъ въ Вышградъ, просили его сказуя: якобы всенародно его паки у себя имѣть желають. Всеволодъ же съ братомъ Святополкомъ взялъ позволеніе отъ дяди своего Ярополка, со всѣми ихъ служилыми поѣхали съ оними послами ко Пскову; и какъ приѣхали во Псковъ, извѣстно что учинилось въ Новгородѣ, и многіе изъ Новгородцовъ собрався тайно, пограбивъ домы и села согласныхъ Святославу, уѣхали во Псковъ ко Всеволоду. Святославъ собрѣвъ все войско Новгородское, и призвавъ изъ Курска брата своего Глѣба съ Курчаны и Половцы, пошелъ ко Пскову, посылая ко Псковичамъ напредъ себя, чтобъ Всеволода выгнали; но Псковичи ему въ томъ отказаны, и обще утверясь роптою, собравъ войско, вышли противъ Святослава, а по до-

рогамъ всюду на проходахъ засѣки подѣлали, и крѣпкїя стражи поставили, что Святославъ умѣя, а паче вѣдалъ, что еще при немъ многіе Всеволоду тайно доброхотны были, дошель до Дубровны возвратился въ Новъ градъ, а Всеволодъ (Гавріль) возвратился во Псковъ, разбоялся, и вскорѣ умеръ къ великой жалости Иоакимъ Февраля II дня въ четвертокъ Сырнья седмицы, и погребенъ въ церкви Святых Троицы, которую онъ самъ построилъ. (3) По смерти его Псковичи не хотѧ Черниговскимъ пропиву данной Владимиру и Мстиславу ропты покорившись, приняли къ себѣ на Княженїе брата его Святополка Мстиславича, и съ тѣмъ въ Новградъ объявить послали, что Новгородцамъ весма непрѣятно было.

(3) Сей Всеволодъ причтенъ во Святые, и житіе его въ Прологѣ Февраля II дня. Тутъ пополнено объ чёмъ, что онъ идучи съ Новгородцы, былъ въ Полоцкѣ, и оттуда Княземъ Василькомъ провоженъ во Псковъ. Сѣе самое старинной лѣтописецъ на 12 страницѣ такъ изъясняетъ: Василько Полоцкій Князь, Всеволоду идущу мимо Полоцка самъ выѣхавъ къ нему, проводи съ честію, забывъ, заповѣди ради божія, злобу отца его, что бяше сотворилъ всему роду его, вшедшу ему въ рудѣ его къ нему, иначто же о немъ лукавно помысли, яко же подобаше по-человѣчеству, но и крестъ между собою дѣловаспа, яко напоминати что ся дѣяло первѣ, и на всей правдѣ, и тако его добре проводи. — Въ прологѣ обѣнемъ же изъяснено: что тѣло его прежде положено было въ церкви Св. Великомученика Димитрія Селунскаго. Бранное же оружіе его и щитъ поставлеио бысть на гробѣ Святаго, на похвалу, и на утвержденїе граду

6656 (1148) Великій Князь Изяславъ имѣя намерѣніе иптии пропивъ Князя Юрья Владимира вича Суздальскаго , послалъ въ Новградъ къ сыну Ярославу, и во Псковъ на передъ объявить о своемъ намѣреніи , и чтобъ они къ войнѣ той совсѣмъ приготовились; и когда приѣхалъ онъ въ Новградъ , отслушавъ обѣдню , послалъ

Пскову даже и доднесъ. Посемъ Новгородцы прислаша во Псковъ Полюда Протопопа, и съ нимъ благоговейныхъ мужей по мощи Святаго. Но неподвижеся рака съ мѣста своего: но шокмо спустши ноготь съ честныя своея руки, и дадеся Полюдови Протопопу. Онъ же вземъ на благословеніе Новуграду и на исцѣленіе недуговъ отъ иде во своя. Въ прологу же Ноября 27го написано: что по прошествіи многихъ лѣтъ отъ его представлений, вложи Богъ по мыслѣ благъ въ сердце Князю града Пскова, и Посадникомъ и всему Священному собору, да пренесутъ его мощи въ Соборную церковь; и егда внидоша въ церковь Св. Димитрія, и открыша гробъ Святаго, и видѣша тѣло его свѣтло, яко и первѣ, и воздадавашася радостію великою вси людіе, и исполнися церковь отъ мощей Святаго многаго благоуханія, не измѣнисано Святое его тѣло, ниже ризы его исплѣша. Посемъ пренесоша тѣ мощи, и положиша въ соборной церкви Святаго Троицы, на правой споронѣ близъ амвона: иту непрестающе Святый чудодѣйствуя. Посемъ же многимъ лѣтомъ минувшимъ, явися Святый Пономарю въ нощи, и рече ему: заутра новѣждь собору Святаго Троицы и Посадникомъ, да изнесутъ изъ церкви Святаго Иконы; ходитъ бо Богъ показати чудо надъ моющими моими въ прѣидущую нощь: и абиء невидимъ бысть Святый: Пономарь же скажа сїе видѣніе всѣмъ. Людіе же въ той день все изъ церкви изнесоша. И абиء бысть въ полунощную спра-

подвойскихъ по всѣмъ улицамъ звать всѣхъ Новогородцевъ и Псковичъ отъ мала до велика на приготвленной обѣдъ на торговище, и сошлося народа множество, ихъ же всѣхъ вѣль пищею и пипшемъ довольствоватъ, копорое угощеніе со многими увеселеніями и до-

жу чудо преславно, напрасно паде лобъ церковный, и отрази часть отъ главы Святаго Христолюбиви же людіе видѣвши преславное то чудо, и прославиша Бога и Пречистую Богородицу. И вземше часть ону отъ чеспиня и святыя главы Святаго, и вложиша въ раку сребряну позлащенну, яже и до нынѣ видима всѣми человѣки, и подаетъ исцѣленія съ вѣрою приходящимъ, знаменующимся, и піющимъ священную воду съ нея. Святаго же мощи вземше, положиша въ предѣлѣ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, въ помѣрѣ храмъ Святыя Троицы, входя въ церковь на правой странѣ. Княгиню сего Святаго Гавриила какъ звали, чья дочь, когда сочещалась, и ея кончины непоказано, но по немъ двѣ дочери его въ супружество 1144 году сочещаны. Сынъ же его Владимиръ при изгнаніи остался въ Новгородѣ, но когда скончался такъ же не извѣстно. — А въ 1168 году исторія повѣстуетъ, что другой его сынъ Мстиславъ скончался въ семъ году; Мощи сего Святаго Гавриила нынѣ почиваютъ въ Катедральномъ шроидкомъ соборѣ въ придѣльной церкви, построенной во имя его. И въ надписи на гробницею его написано: преставися благовѣрный Княсь Гавриилъ въ лѣто 6646. — А въ 1703 году мѣсяца Априля въ 8 день освятился храмъ во имя его, въ той же день и мощи его святыя положены въ немъ при Митрополитѣ Іосифѣ Псковскомъ и Изборскомъ. Возлѣ сей гробницы виситъ его мѣчъ съ надписью: (Honoret thencum nemini dabo) чести моей никому не дамъ.

вольствомъ весь день продолжалось, и уже ночью въ думы разошлись. Назавтрѣе послалъ Изяславъ на Ярославль дворъ, велѣль звонить на вѣчъ, на которое всѣ Новгородцы, Псковичи и Ладожане сошлися. Тогда Изяславъ вышедъ самъ объявилъ имъ тако: „братія „моя, сынове и дружина! присылали вы комѣ „многократно принося жалобу, что для нашъ „Юрій васъ обидишъ, и мнѣ оное весьма слы- „шать было прискорбно, шоего ради для васъ „и вашихъ обидъ, я нынѣ, оставя рускую „землю, прѣхалъ сюда, а мои войска Рускія „и Смоленскія отправилъ съ братомъ Роспи- „славомъ по Болгъ, надѣяся, чѣло вы мнѣ въ „шомъ всею вашею силою поможете. Нынѣ „вы совѣтуйте о семъ походѣ, чтобъ тѣмъ „его къ миру принудишь, или что Богъ изво- „литъ. „ Народъ же выслушавъ всѣ отвѣчали ему: „Ты нашъ Князъ и отецъ, ты Владимиръ „и Мстиславъ, мы всѣ готовы съ тобою, куда „велишишь и пти, и положили, чтобъ нешелько мирскіе но и духовные, могущи оружіе но- сить, шли на войну, Игumenы, Чернецы и при- чепники, кромѣ Священниковъ и Діаконовъ, потребныхъ для церквей, тѣ да останутся для служенія Господу Богу, и попомъ съ весе- ліемъ разошлись. По маломъ же времени со- брались Новгородцы, Псковичи, Корели, Чудь и Заволчане подками, съ своими начальники, съ которыми и Изяславъ пошелъ; но какъ отъ Юрія никакихъ войскъ не нашли, то додѣлка около Ярославля возвратились.

6664 (1156) Былъ во Псковѣ Свѧтый Еп-  
ископъ Нифонъ Новгородскій. (4)

Въ 1158 году Рожволодъ Полоцкій Князь,  
въ помощь пропиѣ Смоленскаго Князя Роспи-

(4) Сего Свѧтаго Епископа посохъ и чаша хранѧти-  
ся въ Спасомирожскомъ монастырѣ: посохъ и  
чаша деревянныя, первой съ позолотою, а дру-  
гая выкрашена красною краскою, сверхъ того  
по мѣстамъ обложены серебромъ; на нихъ слѣ-  
дующія надписи вырезанныя на серебрѣ старин-  
нымъ писмомъ; на посохѣ лѣта 6664. Сей по-  
сохъ Свѧтнпеля Нифонта Епископа Новгород-  
скаго чидошворца Создателя Мирожскаго мона-  
стыря построенія (то есть обложенія сере-  
бромъ) Михайлы Сарпунова. На чашѣ внутри:  
6664. Апрѣля въ 8 день въ пречестную оби-  
тель Преображенія Спасомирожскаго монастыря.  
Кругомъ чаши: 6664. Свѧтый Епископъ Ни-  
фонъ рожденіе имѣя града Кіева отъ благоче-  
ствивыхъ родителей и Монашество воспріятъ  
въ Кіевопечерской обители, и на престолѣ Епи-  
скопствова въ великомъ Новѣградѣ 25 лѣтъ, и  
будучи на престолѣ многія свѧтыя обители и  
церкви устрои, со благовернымъ Княземъ Все-  
володомъ Псковскимъ, и попреставленіи Князя  
Всеволода прииде Свѧтый Нифонъ во Псковъ  
и созда, между рѣкъ Великой и Мирожею церк-  
ковь Преображенія Господня, и обитель преслав-  
ну украси, и братію собра и игумена поста-  
ви, и села многія вдаде на устроеніе церкви и  
обители. Въ той же церкви и обители Пре-  
ображенія Господня оставилъ жезль свой и чашу  
на воспоминаніе братіи тое обители, и всѣмъ  
православнымъ Христіаномъ, и отиде къ Но-  
вугороду, и въ Кіевопечерскій монастырь. На  
той же чашѣ другая надпись: 1707. Октября  
въ день по благословенію тоя обители Архи-  
мандрита Кипріана и братіи построенъ жезль  
тотъ и чаша и серебренымъ венцемъ обложена  
подаяніемъ Михайла Сарпунова.

слава Глѣбовича, просилъ Князя Рюрика съ Новгородцами и Псковицами, кои съ нимъ ходили до самаго Минска.

Въ 1170 Новгородцы совокупася со Псковичи ходили на Полоцкаго Князя, причиня многое раззореніе областямъ его; попомъ во область Смоленскую къ Торопцу съ Княземъ ихъ Романомъ Мстиславичемъ шедъ немалой вредъ причинили.

Князь Мстиславъ Ростиславичъ призванный на княженіе Новгородцами изъ Смоленска, въ 1178 году съ двадцатью тысячами Новгородцовъ ходилъ на Ливонскую Чудь, гдѣ разоривъ города и села со множествомъ пльна и имѣнія приходилъ во Псковъ, — имѣя гнѣвъ на Псковичъ, чѣто не ходѣли къ себѣ принять сыновца его Бориса, (5) но утверди ихъ ротою возвратился въ Новградъ.

6691 (1183) Псковичи слыша отъ пограничныхъ къ Литве селъ многїя жалобы, что Литва приходя изъ лѣсовъ воровски чинишъ раззоренія, послали тысяцкаго Будила съ войскомъ въ Литовскую землю; онъ же шедъ многое раззореніе учиня возвратился. (6)

6699 (1191) Ярославъ Владимировичъ Князъ Новгородскій ходилъ съ войсками Новгородскими

(5) Сей былъ Борисъ Мстиславичъ внукъ Всеволода Псковскаго.

(6) Сѣ пишетъ Г. Татищевъ, а Князь Щербатовъ изъясняетъ, что Литовцы въ семъ году не только напали на Псковскія обласпи, но и вокругъ города многїя опустошенія учинили; о посыпкѣ же тысяцкаго не упоминаетъ.

ми и Псковскими въ Ливонію, и пришель въ Юрьевъ остановился. Ливонцы же собравъ дань отъ всѣхъ волостей принесли, а доспальное обѣщали прислать, и шако Ярославъ не учиня имъ никакого вреда возвратился. (7)

6700 (1192) Тотъ же Князь Ярославъ ходилъ съ Новгородцами и Псковитянами на Зимеголовъ мимо Юрьева, и причина опустошение со множествомъ полона возвратился. Въ этомъ же году на Петровъ день прѣѣхавъ во Псковъ, самъ тутъ остался, а дворовыхъ своихъ со Псковитянами послалъ въ Ливонію воевать, кой взяли городъ Медвежью голову и сожегши возвратились.

6716 (1208) Великій Князь Всеволодъ съ Новгородцами и Псковитянами ходилъ на Рязанскихъ Князей; но пришель къ Коломнѣ по увѣщанію Арсенія Епископа, войну оставилъ, а Новгородцовъ и Псковичъ одаря оппустилъ въ дома, наказавъ имъ наикрепчайше, чтобъ судъ по законамъ судили право, любовь между собою имѣли, и черни своеольствоватъ не допускали.

6720 (1212) Князь Новгородской Мстиславъ Мстиславичъ ходилъ въ Ливонію на Чудь имеющую Торму (погостъ Торма нынѣ въ Дерптскомъ уѣздѣ) много плѣнилъ людей, а скопа

(7) Сіе пишеть Г. Татищевъ, а Князь щѣбатовъ изъясняетъ, что Ярославъ учиниъ тамъ великая опустошения, плѣнивъ множество народа, и взявъ градъ Юрьевъ возвратился въ княженіе свое.

пригналъ безчисленное множество, и отдохавъ во Псковѣ зимою паки ходилъ къ городу называемому Медвежья голова.

6721 (1213) Псковичи неудовольствія имѣвъ нѣкія высадили отъ себя Князя Владимира Мстиславича Торопецкаго, внука Мстислава Ростиславича, (8) а сами озеромъ пошли въ Ливонію съ войскомъ. Между тѣмъ въ Пенпровѣ постъ пришла Листва на Псковскую область, и учиня раззореніе со многимъ колономъ возвратилась. А Г. Татищевъ пишетъ, что и самый городъ былъ ими взятъ и сожженъ.

6721 (1213) Князь Мстиславъ собравъ войска Новгородскія ходилъ въ Ливонію на Чудъ Ерву, (волость или станъ въ Эспландіи) которая дани плашиль не хотѣли, съ нимъ же братъ его Давидъ и Владимиръ Торопецкіе, и Князь Всеволодъ Борисовичъ (9) со Псковичи,

(8) Оное пишеть Г. Татищевъ, а Князь Щербатовъ изъясняетъ, что кто сей Князь Владимиръ былъ, ни малыхъ слѣдовъ не обрѣтъ въ лѣтописцахъ для изъясненія его родства; ибо ниже отечества ему обрѣтается, почему бы искать въ немъ можно было добраться, котораго онъ былъ колѣна; а Родословныя книги Торопецкихъ Князей не изчисляютъ.

(9) Князь Щербатовъ о семъ Князѣ изъясняетъ, что понеже Псковское княженіе обрѣталось въ колѣнѣ Изяслава Владимировича, то и сего Князя должно въ семъ колѣнѣ искать, и такъ онъ мнитъ, что сей былъ сынъ Бориса Всеславича, и хотя долженствовалъ быть въ спаросии, но не невозможно, чтобы еще могъ жиць.

прошедъ сквозь чудь къ морю, разорилъ области ихъ и многія села пожегъ, они же въ лѣсу засѣклися; но Мстиславъ пришедъ засѣку оную взялъ, многихъ побилъ и плѣнилъ, и спалъ подъ городомъ ихъ Воробыинымъ (Герсика). Тогда Ливонцы прислали къ нему спаршинъ и просили о мирѣ. Мстиславъ же собравъ дань вину ихъ оставилъ, и взявъ съ нихъ клятву возвратился. Изъ сей дани Новгородцамъ далъ двѣ доли; а третью раздѣлилъ на дворъ свой, а что Псковичи и Торопчане взяли, то имъ оставилъ, и возвратились со многимъ богатствомъ.

6722 (1214) Псковитяне въ ссмъ году ходили съ Княземъ Новгородскимъ Мстиславомъ Мстиславичемъ и Посадникомъ ихъ Твердиславомъ пропивъ Великаго Князя Всеяолода; мстя за здѣланную обиду Князьямъ Роспиславичамъ.

6724 (1216) Князь Псковскій Владимиръ Мстиславичъ, внукъ Романовъ, съ девятыю спами человѣкъ Псковичъ, помогалъ въ войнѣ Новгородскому Князю Мстиславу пропивъ Князей Ярослава и Георгія. А въ 1217 году сей же Князь ходилъ изъ Новагорода въ Ливонію къ Медвежей головѣ, отмщая за учиненные чудью въ сей толѣ набѣги, гдѣ убилъ двухъ Нѣмецкихъ Воеводъ, а третьяго плѣнилъ.

На пропивъ сего Г. Тапищевъ въ примѣчаніи своемъ пишетъ, что сей Князь Всеяолодъ былъ сынъ Полодкаго Князя Бориса.

ВЪ 1217 году Полоцкаго Князя Бориса Да-  
видовича сынъ Вячко (Вячеславъ) прѣзжалъ во  
Псковъ просить помощи пропивъ Липы, но  
дана ли неизвѣстно.

6730 (1222) Князь Ярославъ Всеволодовичъ Новгородский ходилъ съ Новгородцами и Пско-  
вичами въ Ливонію на Нѣмецъ къ Колываню (что нынѣ Рееель) за то, что Нѣмцы не велѣ-  
ли Ливонцамъ дань платить Новугороду, и зборщиковъ Новгородскихъ выгнали. И хотя Ярославъ города не взялъ, но всю область опустошилъ; попомъ взявъ многой окунь золотомъ и серебромъ и товарами возвратился.

6731 (1223) Нѣмцы съ великимъ числомъ пришедъ Юрьевъ осупили, и крѣпко добывали (изъ сего видно что Юрьевъ тогда былъ Новгородской области); но Князь Бячеславъ Борисовичъ упоминаемой выше сего, яко мудрый и въ воинствѣ храбрый, мужественно градъ оборонялъ, и часпо изходя изъ града, многїй вредъ Нѣмцамъ чиня съ честію возвращался. Съ нимъ же были Бояре Новгородскіе и Псков-  
скіе и храбро ему помогали. И хотя Нѣмцы три раза пересыдались о перемирїи и догово-  
рѣ, прося шокмо градъ пустѣ, а людемъ да-  
вали волю тутъ оспасться, или иппи вонѣ,  
но сїи ни слышать о томъ не хотѣли, надѣяся по обѣщанію Новгородцовъ и Псковичъ помочь вскорѣ получить. Нѣмцовъ же уличалъ онъ ихъ договорами, что они сихъ градовъ опре-  
клисъ, и не воевать въ шомъ клялись, и за-  
пись дали, а къ Новгородцамъ неоднова писали  
съ прозбою о помощи; но понеже у Новгород-

шевъ съ Княземъ было несогласіе, и между собою распри велиkie, не могли о помощи Юрьеву согласитъся, и учинить какъ того требовалось. Нѣмцы видя, что силою не могли ничего городу учинить, а людей на приступахъ уже много потеряли, учинили коварство въ пересылкѣ, у говоря нѣкоторыхъ Юрьевцевъ, которые прильжно Князю и Боярамъ о перемирїи совѣтовали, чѣобъ людей, напрасно не губить. Князь же здѣлавъ совѣтъ съ Бояры, учинили перемирїе съ Нѣмцами, и положили Нѣмцамъ отступить отъ града далъ, и воры не имѣть, и въ Новградѣ послать съ тою вѣдомостью, и если въ 14 дней небудетъ отпобѣди, то градъ отдать и людемъ дать волю, чѣо хочетъ оспанется, или выдѣтъ въ иное мѣсто со всѣми ихъ пожитки, куда хотятъ. И тако договорясь рошою утвердились, и Нѣмцы немнogo отступили, а Юрьевцы вѣря Нѣмецкой ропѣ, на спрахахъ ослабѣли. Нѣмцы разсудя, что Новгородцы города не велятъ бѣдавать, и вскорѣ могутъ на помочь прийти, усмотри же что спрахи ослабѣли, и не такъ хранятъ какъ прежде было, на третій день по договорѣ ночью подкравшись къ городу зажгли. Тогда былъ вѣтръ великий и ночь шемная, отъ чего загорѣлось въ городе неколико домовъ. Люди не чая отъ Нѣмца клятвопреступства оставя спрахи, унимали огнь, ломая спроеніе, чѣобъ далѣе не пустить, а Нѣмцы вооружася, учинили приступъ, и скоро вшедъ во градъ, взяли Князя Вячеслава и Бояръ, которые слезно ихъ просили, чѣобъ

яко плѣнныхъ не губили, ио они не смотря ии начто, яко беззаконные раби дѣволи, а не Божіи, Князя и Бояръ побили. Когда же пришла сїя вѣдомость въ Новградъ, учинилась всенародная печаль, и было множесиво споровъ, единъ другаго обвинялъ.

6736 (1228) Князь Ярославъ пошель изъ Нова города во Псковъ съ посадникомъ Новгородскимъ Иваномъ: и тысяцкій Вечеславъ положа намѣреніе ишпи со Псковичи на Рижанъ. Плесковичи услыша, что Ярославъ идеть къ нимъ не обослався, возмнили, что хочетъ имъ вредъ учинить; ибо иѣкшо злой человѣкъ разсвѣлъ слухъ, якобы Ярославъ безешъ оковы, и хочетъ лучшихъ людей перекованъ взять въ Новъ городъ, того ради заперли градъ, и Ярослава не пустили. Ярославъ же стоялъ на Дубровнѣ, и видя такую проптивность, возвратился въ Новградъ, и созвавъ вече въ домъ Владычинъ, объявилъ проптивность Плесковичъ говоря, что онъ зла никакого на нихъ не мыслилъ, и желѣзъ для кованья не имѣлъ, а имѣлъ въ коробяхъ подарки, сукна, парчи и овоши, чѣмъ знашнѣйшихъ Псковичъ жаловать, но они меня обѣзчестили, и жаловався на нихъ, просилъ управы, а самъ пославъ въ Переславъ, привелъ свое войско сказывая, что хочетъ ишпи на Нѣмецъ къ Ригъ; а Подлинно хотѣлъ Плѣсковичъ обмануть, и обиду свою ошмѣтишь, и поставилъ полки оные около Новаграда въ шатрахъ, а иныхъ въ Славнѣ по дворамъ и на торговищъ. Плесковичи

слышавъ, что Ярославъ привелъ на нихъ войска, бояся его, учинили миръ и союзъ съ Рижаны; выключа изъ онаго Новградъ, и положа тако: „Естьли Новгородцы пойдутъ на „Плесковичъ, то Рижане обѣщали всю силою „помогать, а естьли Лишва пойдетъ на Ри „жанъ, то Плесковичи имъ будутъ помогать, „а Новгородцамъ на Рижанъ помочь не бу „дутъ, и дали по осьми мужей заложныхъ „въ залогъ., Новгородцы уведавъ о томъ, спали на Ярослава роптать, что безъ причины хотятъ на Плесковичъ воевать, и обя „вляютъ имъ, якобы хотѣль на Рижанъ ити. Ярославъ видя, что оное можетъ быть къ пользѣ его, послалъ къ Плесковичамъ Мишу Звонца, велѣль имъ говорить; „весма мнѣ „дивно, что вы съ невѣрными миръ и союзъ „учинили; а меня, Князя вашего, принять „не хотѣли. Нынѣ пойдите со мною ка войну; „а я обнадеживаю васъ, что вамъ никоего зла „не мыслилъ и не хочу, токмо отдайте мнѣ „тѣхъ, кто меня вамъ оклеветалъ., Плеско „вичи прислали въ Новградъ Гречина съ при „казомъ къ Ярославу: „Кланяемся тебѣ Князю „Ярославу и братіи нашей Новгородцамъ, и „вамъ на ваши слова отвѣтствуемъ: на вой „ну съ вами не идемъ, и братіи наша, ко „рые правду говорятъ, не отдадимъ. Что „мы съ Рижаны миръ и союзъ учинили, „въ иномъ вамъ нѣть порока, вси бо мы „вѣрнїи и невѣрнїи человѣки отъ единаго „Адама дѣши, и намъ нѣть съ ними ни коєя „разности: шого ради улюбили лучше по

„житъ въ покоѣ и любви, нежели во враждѣ  
 „и войнѣ; злу же ихъ и беззаконію не приль-  
 „паемся, но въ мирѣ со всѣми житъ добро.  
 „Ты Княже умный и смысленный, помысли  
 „и разсуди, ежели сїи Рижане беззаконнii,  
 „видя наше состояніе смиренное и любовное,  
 „познаютъ испинну, и обращаются на путь  
 „спасенія, то намъ есть честно и полезно;  
 „если хотятъ и пребудутъ въ томъ какъ они  
 „есть, намъ нѣтъ отъ нихъ ни вреда, ни  
 „беществія. Вы же насъ много обидѣли, къ Ко-  
 „лываню ходя взяли сребро, сами возврати-  
 „лись не учиня правды, по общему согласію  
 „города не взяли, и намъ ничего не дали.  
 „Такожъ у Кеси и Медвѣжьей головы вы учи-  
 „нили, а они брашю нашу за то на озерѣ  
 „побили. Вы покмо начавъ войну и получа-  
 „добычу отходите, а мы всегда оспаемся  
 „съ ними во враждѣ. Ежели вы вздумали  
 „ишти на насъ, мы противъ васъ со Святою  
 „Богородицею и поклономъ, а не оружіемъ и  
 „злобою; понеже Новгородцы издревле бра-  
 „шиша наша. Тако вы насъ поськишь, а женъ  
 „и дѣшей плѣните, ежели вы беззаконнii. ”

Новгородцы выслушавъ рѣчъ Псковичъ, на  
 вече сказали Ярославу, что они безъ Пско-  
 вичъ на Рижанъ не идутъ, и хотя Князь ихъ  
 силою къ тому склонялъ, но они не по слу-  
 шали и паче просили, чтобъ онъ свои полки  
 опипустилъ, что онъ принужденъ учинишь, и  
 опипустилъ. Псковичи тогда привели бывш  
 Нѣмецъ, Чудъ, Лопиглу и Либъ, но получа-

известие о Новгородцахъ, что они воеваніе не хотяшъ, всѣхъ одаря отпустили; а ко-  
торые брали у Ярослава дары, и вѣсти пе-  
ресылали, тѣхъ выгнали, сказавъ имъ, вы  
намъ небратья, пойдите къ вашему Князю.  
И о семъ въ Новѣградѣ учинилось въ народѣ  
великое беспокойство, и на Ярослава нарѣ-  
каніе. (10)

6740 (1232) Прїѣхали изъ Чернигова у-  
шедшіе Новгородцы (бывшіи при Князѣ Ми-  
хайлѣ Черниговскомъ, съ коимъ Ярославъ имѣлъ  
ссору) въ Новѣ городѣ, и имянно Борисъ Иго-  
ревичъ, Посадникъ Михаилъ съ братомъ и Во-  
довикъ Петръ, Глѣбъ Семеновъ братъ Бори-  
совъ, и Миша со Княземъ Святославомъ Тру-  
бецкимъ и были въ селѣ Бунцѣ. Оные Ново-  
городцы призвали его, обѣщавъ въ Новѣградѣ  
Княземъ посадить. Святославъ пославъ пайно  
провѣдать въ Новѣградѣ, и познаeъ, что оные

(10) Г. Татищевъ на сѣе мѣсто дѣлаетъ слѣдующее  
примѣчаніе достойное любопытства; „изъ сего  
всего видно, что во Псковичахъ болѣе умныхъ  
и правдивыхъ людей было и лучшій порядокъ  
содержанія, нежели въ Новѣгородѣ; а въ Новѣ-  
городѣ конечно бы такихъ сомнительныхъ, а  
припомѣ весьма мечинныхъ людей побили, какъ  
часто случалось. За сѣе Псковичи вольносипи  
ихъ до временъ нашихъ сохраняли; я помню,  
1699. ихъ головы или бурмистры судили граж-  
данъ, и наказывали; шокмо для пытки и  
смертной казни отсылали къ Воеводѣ. Въ гар-  
низонѣ во Псковѣ хотя два полка Стрѣльцовъ  
было, но и гражданѣ имѣли два полка ись оными  
нынѣшнюю крѣкосТЬ содержали, Полковниковъ  
и прочихъ къ онымъ сами опредѣляли.“

Новогородскіе вельможи согали, и звали его съ собою безъ согласія прочихъ, немѣдля возвратился въ Русь; а Новгородцы оные уѣхали въ Плесковъ, и взявъ Ярославлихъ людей Вечеслава Борисовича, били его и оковали. Въ Новѣ же градѣ въ небытиность Князя учинился мятежъ великий; ибо Ярославъ былъ тогда въ Переславли; послѣднѣе вскорѣ Ярославъ пришедъ успокоилъ, немѣдленно передовилъ Плесковичъ и посадилъ на городище, а во Псковъ послалъ сказать, чтобъ его поиманныхъ людей отпустили, а оныхъ бы пришелцовъ выслали; но Плесковичи спали за нихъ крѣпко и требовали, чтобъ прислать изъ Новаграда ушлецовъ тѣхъ женъ и пожилки, а они обѣщали Вечеслава отпустить. И тако были въ несогласіи все лѣто. Ярославъ не пустилъ во Псковъ никакихъ товаровъ, отъ чего учинилось въ Плесковѣ дороживѣнь, купили берковецъ соли по семи гривенъ и болѣе; Плесковичи же видя такую трудносТЬ, отпустили Вечеслава, а Ярославъ велѣлъ женъ Борисову, Глѣбову и Мишину отпустить; но совсѣмъ не примерились. Зимою же Плесковичи послали къ Ярославу просить прощенія, и сына его Феодора себѣ на Княженіе, онъ же сына имѣ не далъ, а послалъ къ нимъ шурина своего Князя Юрія. И Юрій не мѣдля собравъ Плесковичъ пошелъ въ Ливонію, гдѣ взялъ градъ Медвѣжью голову, и посадилъ въ немъ Плѣсковичъ. Тогда Плѣсковичи выслали отъ себя Бориса съ его товарищи Новгородцы.

6741 (1233) Борисъ Игоревичъ выгнанный изъ Пскова, бывшій въ Новыградѣ, ушелъ къ Нѣмцамъ, и совокупяся со оними и съ Княземъ Ярославомъ Владимировичемъ, внутрь Мстиславліи Романовича, пришелъ не запно на Изборскъ, и оной взявъ овладѣлъ. Плесковичи уведавъ немѣдленно пришли и городъ обступили, Князя Ярослава съ нѣкоторыми главными поимали, Нѣмецкаго воеводу Данила убили, а нѣкоторые не многіе ушли, поиманныхъ же сослали къ Князю Ярославу, которыхъ онъ окованъ сослалъ въ Переславль въ започеніе. Вскорѣ попомъ Нѣмцы нечаянно напали въ Тесовѣ на Кирилла Свининича, и отведши его въ городъ Медвежью голову, держали въ оковахъ отъ 15 Августа до великаго поста.

6742 (1234) Князь Ярославъ Всеволодовичъ совокупя войски Новгородскія и Псковскія, ходилъ на Нѣмцевъ къ Юрьеву, и не дошедъ города спали. Нѣмцы собрався изъ Юрьева и Мѣдвежьей головы, напали на передовую страну Ярославлю, и бились со оними, знався за ними до полковъ. Тогда Князь Ярославъ устроясь, пошелъ противо ихъ, и разбивъ, гналъ до рѣки Амовжи; Нѣмцы же обломяся на льду, многіе попонули, много же Немецъ и Чуди побито и пльнено, проче большую частью ранены ушли въ городъ и заперлися. Попомъ Князь Ярославъ разпустилъ войски въ загоны, всюду обласпи ихъ пльнилъ, жегъ и разорилъ. Нѣмцы видя надъ собою такую бѣду безпомочную, прислали знанихъ

людей просить о мирѣ, и Ярославъ разсудя учинилъ съ ними перемирье на три лѣта, и взявъ дары многія возвратился; Новгородцы всѣ знапные пришли здоровы, сколько изъ низовскихъ нѣсколько было побито.

6745 (1237) Пришли изъ за моря Нѣмцы къ Ригѣ со многимъ ихъ войскомъ, и совокупились съ Рижаны ишли на Липву, и прислали Рижане ко Плесковичамъ просить помочи; Плесковичи же послали къ нимъ лучшихъ выбравъ 200 человѣкъ съ воеводою своимъ Ястремъ, и оные совокупясь ишли на безбожную Липву, и много обласпий ихъ разорили. Липва же собрався въ лѣсахъ съ нѣкими ихъ Князьями, вышли противо Нѣмець, учинили съ ними бой, и отведши Нѣмець отъ крѣпкихъ мѣстъ въ поле чистое, отступили множествомъ великимъ отвсюду, и побѣдили такъ Нѣмець и Псковичъ, что едва десятая часть отъ всѣхъ въ домы возвратилась, и знапнѣйшіе воеводы побиты.

Въ 1240 году Князь Георгій Владимировичъ ушедший въ Нѣмцы, пришелъ учинить нападеніе на градъ Изборскъ, который взявъ подступилъ подъ градъ Псковъ; и хотя вышедшихъ противу его гражданъ сего града онъ побилъ; но не могъ градомъ овладѣть, кошего раго довольноствовался сколько посадъ сжечь; (II)

(II) Древній лѣтописецъ упоминаешьъ, что подъ Изборскомъ побито Псковичей 600 человѣкъ, а Г. Тапищевъ изъясняешьъ, что при томъ убитъ и воевода Псковскій Гаврила Борисовичъ.

послѣ сего Нѣмцы склонили къ изменѣ нѣкоего Псковскаго именинаго мужа Твердислава, ко-  
торый имъ измѣною городъ Псковъ здалъ съ  
спѣмъ, чтобы владѣть ему онимъ подъ власшю  
ихъ; но большая часть Псковитянъ уѣгала  
чуждей власпи, уѣхали съ родами своими  
въ Новъ городъ, а въ послѣдующемъ 1241 году  
Великій Князь Александръ Ярославичъ Невскій  
одержавъ надъ Нѣмцами побѣду возвратилъ  
Псковъ въ подданство Нову городу, (12)

Въ 1242 году наступившаго на область  
Псковскую съ великими силами Орденмейстера  
Лифляндскаго шотъ же Князь Александръ на  
озерѣ Чудскомъ, побѣдилъ, взявъ 50 знаний-  
шихъ мужей въ плѣнъ, и побивъ 500 человѣкъ,

Дрѣвній лѣтописецъ такъ о семъ пишетъ:  
6750, (1242) пришель Александръ отъ Батыя  
съ братомъ Андрѣемъ и съ Низовцы и съ Нов-  
городцы, изгонною рапшю на Нѣмцы ко Пскову,  
уже бо баше Псковъ взялъ и Тїуны посажены  
у нихъ судили, и заня всѣ пущи и изгоны  
Незвѣстно градъ Псковъ, а Нѣмецъ и Чудъ и  
ихъ намѣстниковъ изыма и сковавъ послалъ  
въ Новъ градъ, попомъ постави полкъ на  
Чудскомъ озерѣ у Воронїа камени, и на ѿхаша

(12) Дрѣвній лѣтописецъ изъясняетъ, что въ 6748  
Нѣмцы съ Княземъ Ярославомъ Владимирови-  
чемъ взяли Изборскъ и пришедшее подъ Псковъ  
посадъ пожгла и спояла подъ городомъ не-  
дѣлю, и опѣдоша поимавъ дѣши у добрыхъ  
людей; бахубо перевѣти держали съ Нѣмцы  
Плесковичи Твердила Ивановичъ съ иными, а  
самъ нача владѣти Псковомъ съ Нѣмцы.

Нѣмцы и Чудь на полки и пробишась свинью сквозь полки, и бысть шу съча велика Аиреля въ 5 день, и поможе богъ Княземъ Новгородскимъ и Плесковичимъ, паде Нѣмецъ 500, и 50 ихъ руками изымаша, а Чудь побѣже, и пойде Князь по нихъ сѣкуще до Сабилишскаго берега и Чуди много побѣди имже нѣсть числа, а иныхъ вода потопи, При томже лѣпописецъ изъясняешъ, будто Князь Александръ Псковичемъ говорилъ слѣдующее: сеже вамъ глаголю, аще напослѣдокъ изъ моихъ кто со племенникъ, или кто прибѣжитъ въ печали, или такъ пріѣдетъ жити къ вамъ во Псковъ, а не примеше его, а не почтеше его, и наречеся вторая жидова,

По таковой побѣдѣ Лифляндскіе рыцари прислали къ Псковитянамъ пословъ просить о мирѣ, которои и заключенъ.

Въ 6760 (1252) Великій Князь Андрей Ярославичъ Сузdal'скій отъ нахожденія штарскаго съ Княгинею и Бояры своими быдъ во Псковъ, а отсюда ъздилъ въ Ригу и Ревель.

Въ 1253 году живущіе въ Лифляндіи Нѣмцы учинили нападеніе на Псковъ и весь посадъ обрѣшающійся въ спенѣ градскихъ выжгли: вскорѣ пришедшая изъ Новагорода помощь, не токмо сихъ Нѣмцовъ прочь опогнала, но послѣдня имъ въ ихъ страну за рѣку Нарову, опуслошеніе и войну въ страну ихъ разпростерла. Начавшіяся такимъ образомъ между Псковитянами и Нѣмцами непріятельскія дѣйствія со вредомъ Нѣмцамъ и послѣ еще продолжались даже, какъ сii были принуждены

наконецъ на предписанныхъ договорахъ Новгородцами съ ними помириться.

ВЪ 1254 Тѣрской Князь Александръ Ярославичъ оспава свое Княженіе пришелъ во Псковъ, коего града жители, съ великою честію его приняліи, и онъ нѣсколько времѧни пребылъ у нихъ да Княженіи.

6765 (1258) Великаго Князя Александра Ярославича сынъ Василей нѣизвѣсно по какой причинѣ побѣжалъ отъ отца своего изъ Новгорода во Псковъ, откуда онъ его взявъ сослали внизъ, а пѣмъ кои ему были друзья и Совѣтники носъ и уши обрѣзалъ, другихъ лишилъ зрењя, а инымъ отсѣкъ руки.

6767 (1259) Была перепись или изчисленіе отъ ташарскаго Ҳана всей Новгородской и Псковской земли,

ВЪ 1266 году Единъ изъ главнѣйшихъ Князей Липовскихъ именуемый Доманѣ оспава отечество свое пришелъ съ родомъ своимъ во Псковъ, гдѣ прїявлъ крещеніе Тимофѣемъ именовался; Псковитяне зная знаменость его рода, и видя его добродѣтели возвели его къ себѣ на престолъ, Князь Доманѣ опишалъ за обиды, кошорыя онъ претерпѣвалъ отъ Гердена Князя Липовскаго въ отечествѣ своемъ, взявъ съ собою 270 (Г. Тапищевъ пишетъ 300) человѣкъ Псковитянъ, пошелъ опустошать земли Липовскія; от судствіе Князя Гердена бывшаго тогда на войнѣ противу Лифляндскихъ рыцарей весьма ему въ шаковыхъ опускшеніяхъ способствовало, гдѣ между прощими плениками взялъ супругу Герденеву и двухъ его сыновей,

и возвращаясь перешелъ чрезъ Двину, ото-  
шедъ пять верстъ послалъ 180 человѣкъ съ пле-  
номъ во Псковъ, а самъ оставшись токмо  
съ 90 человѣками учредилъ свой станъ и спра-  
жей поставилъ, опасаясь преслѣдованія и на-  
паденія отъ Гердена. (13) И дѣйствительно  
сей последній возвратясь въ страну свою, и  
увѣдавъ о учиненныхъ Опустошеніяхъ Доман-  
томъ, немедленно присовокуп къ себѣ Князей  
Литовскихъ Гогерша Люмбя и Люгайла съ  
семью спасибою воинства, и пошелъ въ слѣдъ  
Псковскаго Князя; поставленные спрахи вскорѣ  
увидѣли приближеніе Литовцовъ и Доманту  
о превосходной икѣ силѣ донесли; но сей упо-  
требля все что законѣ можешь учинить, (14)  
ко ободренію малыхъ своихъ войскъ предпріялъ  
биться съ литовцами; однако Герденъ перешелъ  
чрезъ Двину шель пропиву Доманта; которои  
съ толикою храбростю самъ нападеніе на него  
учинилъ, что въскорости обратя превосходящія  
своихъ Литовскія войска въ бѣгство, многихъ  
изъ нихъ побилъ, и между сими Князя Го-

(13) Древній лѣтописецъ пишетъ, что поста-  
вилъ шатры на бору чистѣ а спрахи постави-  
на рѣдѣ на Двинѣ. Давыда Якуновича внука  
Жаврова, съ Лувою съ Литовскимъ.

(14) Древній лѣтописецъ пишетъ что Князь До-  
манъ ободряя Псковичамъ говорилъ: братья  
мужи Псковичи! кто спаѣ то отедъ! а  
кто младъ, то братъ! слышаль есмъ муже-  
ство ваше во всѣхъ странахъ. Сеже братья  
намъ предлежитъ животъ и смерть. Братья  
мужи Псковичи пошли гните за святую Трои-  
цу и за святые церкви и за свое отечество,

горна и многихъ въ пленъ взялъ, а другія спасаясь отъ меча россійского кидалися въ двину, изъ коихъ 70 мужей были вывержены на островъ Гайдовъ; а другіе внизъ по рѣкѣ уплыли; сю побѣду Князь Доманпъ одержалъ 18 числа Іюня мѣсяца, потерявъ съ своей стороны покмо единаго человѣка, котораго лѣтописцы имя сохранили, Псковицянина Ацпона Лоскова сына браша Смолигова.

Хотяже Князь Новгородскій Ярославъ Ярославичъ, хотѣлъ инипи пропивъ Князя Доманпа, почтая за похищеніе ево власти, въ разсужденіи что градъ Псковъ принадлежалъ къ Новгородскому Княженію, но сами Новгородцы отъ того его удержали счиная Князя Доманпа защитникомъ своихъ областей со стороны Литовской. А потомъ въ 1268 и имѣли Новгородцы общія съ Княземъ Доманпомъ на Чудь и Нѣмцовъ походы, и побѣдя послѣднихъ оставили ево, для преслѣдованія успѣховъ одержанныя побѣды, чего ради онъ прошѣлъ многія непроходимыя мѣста, вошелъ въ страну Лифляндскихъ рыцарей, и до самыхъ береговъ морскихъ оную опустошилъ.

Древній лѣтописецъ такъ о семъ пишетъ: Великій Князь Димитрій Александровичъ и Ярославъ съ зяшемъ своимъ съ Доманпомъ, и съ мужи съ Новгородцы и со Псковичи иде къ Раковору, и быспѣ сѣча вѣлица съ погаными Нѣмцы на полѣ чистѣ, и помошью божію Нѣмецкія полки побѣдиша, Февраля 11 въ субботу сыропустинную, и иде на Вирчяны, и плени землю ихъ и до моря и повоева поморье,

и возвратився исполни землю множествомъ полбна; и славна бысть вся земля во всѣхъ странахъ страхомъ грозы храборства Великаго Князя Димитрія и зятя его Доманта и мужу Новгородцовъ и Псковичу.

Г. Татищевъ изъясняетъ что тогда убили Литовскаго Князя Гердена.

Нѣмцы бывъ раздражены симъ опустошеніемъ въ 1269 году съ великимъ воинствомъ пришли ко Пскову, вокругъ сего города посадъ сожгли, и стояли шутъ десять дней; и хотя заключенъ быль съ ними миръ; но въ 1272 году въ числѣ осми сотъ человѣкъ учинили паки набѣгъ на области Псковскія, однако храбрымъ Княземъ Домантомъ, имѣющимъ при себѣ шокмо шестидесятъ человѣкъ разбиты; при рѣкѣ Мироповнѣ Апрѣля 23 числа.

Древній лѣтописецъ такъ о семъ пишетъ: Домантъ выѣхавъ за Нѣмцы въ погоню въ пяти насадахъ въ шестидесять мужъ Псковичъ божею силотою 800 Нѣмецъ побѣди на рѣцѣ на Мироповнѣ. А 20 Насада бѣжаше въ иныя остроуга, Князь же Домантъ бѣхавъ важде остроуга, Нѣмцовъ изсѣче, а другія испопоша въ водѣ.

Сіе разбитіе паче раздражило Лифляндскихъ рыцарей, которыя уже не набѣгами, но прямую наступательную войною, вознамерились пропиху Пскова воевать; сего ради собравъ не малое воинство Лифляндцевъ, къ котормъ присоединя Чудскія народы, и раздѣлясь на двѣ часки, одна сухимъ путемъ, а другія водою, подъ предводительствомъ са-

маго Гросмейстера пошли ко Пскову; житѣй сего города видя и дущее противъ ихъ шоли-кое воинство послали въ Новгородъ помоши просить, но какъ опасность была настпоящая а помощь за обыкновенными продолженіями въ народномъ правленїи могла умѣдлить; Хра-брый Князь Доманий возлагая всю надежду на бога и на свою храбрость взялъ намѣреніе, не-дождавшись Новгородскія, помоши итии на всѣпрѣтеніе симъ непрѣпелямъ; и чтобъ си-лою закона и надеждою божескаго защищенья войновъ своихъ ободрить, вошелъ въ соборную церковь и снявши съ себя мѣчъ положа предъ олтаремъ, съ пролѣяніемъ источниковъ слез-ныхъ, призывалъ всевышнюю помощь и защи-щеніе; по совершеніи же молитвы отъ Игу-мена Исидора приялъ онъ благословеніе и мѣчъ свой; и яко ратникъ укрѣпленный божествен-ною силою съ ободренными шаковою же на-деждою войнами съ едінымъ Псковитянами пошелъ пропиву враговъ; (15) Вскорѣ онъ

(15) Древній лѣтописецъ шакъ осемъ пишетъ: Князь Доманий вниде въ церковь Святаго Троицы, и положивъ мечъ свой предъ олтаремъ Господнимъ, падъ моляся много съ пла-чевъ сиде глаголя: Господи Боже силь, мы людие твои и овцы пажити твоей, имъ твоѣ призываємъ; призри на кропкія и смиренныя свыше и гордыя высокія мысли низложи, да не опустїшеть пажитв ювѣцъ твоихъ, и вземъ Игуменъ Исидоръ мечъ и весь Іерий-скій чинъ, препоясавши его мечемъ и благо-бловища и опусшиша:

вспрѣйлся съ многочисленнымъ воинствомъ Лифляндцоў и Нѣмцоў; съ ними вступилъ въ бой Іюня 8 днѧ, въ которомъ не взирая на превосходное число оныхъ; и нагряждая по искусствомъ, что въ числѣ воинствѣ ему недоставало, ихъ разбилъ и самаго Лифляндскаго Гросмейстера поранилъ. Храбрый Домантъ недовольствовался проганенiemъ враговъ изъ Псковскихъ областей, но и самъ послѣдовалъ за ними въ ихъ страны, кошерымъ учиня великое опустошеніе побѣдоносенъ возвратился.

Въ 1282 году Князь Домантъ ходилъ воиню за пѣстя своего Димитрія Александровича на Ладогу и Копорье, и взявъ всѣхъ мужей и сокровища Великаго Князя, къ нему отпуштилъ.

1285. Максимъ Митрополитъ Кїевскій и Всѧ Россїи былъ во Псковѣ, гдѣ принялъ съ великою честью.

1293. Великій Князь Дмитрій Александровичъ боясь Татаръ со всею дружиною былъ во Псковѣ почти цѣлой годъ.

Въ началѣ 1299 году Нѣмцы вѣдая о прѣспарѣлыхъ лѣтахъ Князя Доманта, въ великомъ числѣ пришли подъ Псковъ, и онай обложили. Князь Домантъ не ожидая ни откуда помощи съ единими Псковскими войсками, имѣя при себѣ Псковскаго Воеводу Ивана Дорогомиловича, вышелъ противу ихъ, и въ бывшемъ бою на берегу Псковы рѣки, близъ храма святыхъ Апостолъ Петра и Павла, ихъ толь совершенно разбилъ, что малое число могло спаслися, но иные отъ оружія пали, а

другія въ рѣкѣ потонули; или єшь пльнѣ впадли. Лѣтописцы увѣряютъ, что сей бой былъ кровопролитнѣйший, и знамѣйшая побѣда, каковую когда Доманіпъ одерживалъ; (16) и тако увѣичанъ вновь побѣдоноснымъ вѣнцомъ, Князь Доманіпъ, вскорѣ послѣ того впадши въ болѣзнь Маїя 20 числа 1299 году исполненную славы и великихъ дѣлъ жизнь свою прекратилъ. (17)

(16) Древній лѣтописецъ пишетъ, что въ лѣто 6775 (1267) Марта 4 изгониша Нѣмцы изгнанію рабью посадъ у Пскова, и избираша игумены. Тогда убіенъ бысть Василий Игуменъ Святаго Спаса (надобно думашь Спаса Мирожскаго монастыря) Іоасафъ Пресвитеръ. Іоасафъ Игуменъ монастыря Святой Богородицы Сиянной горы, и съ нимъ 17 Монаховъ, такъ же въ другихъ мѣстахъ Чернцовъ Чернидъ, убитихъ, и женъ и малыхъ дѣтей. — По семъ увѣряеть тотъ же лѣтописецъ, что на берегу у Петра и Павла бысть сѣча зла, яко же николиже не бывала у Пскова, и раниша самаго Мѣндѣя по главѣ, а Вельневицы изымавъ посла къ великому Князю Андрѣю.

(17) Древній лѣтописецъ пишетъ, что тѣло его Псковичи положиша у святыя Троицы. Бысть же тогда жалостъ велика въ Плесковѣ мужемъ и женамъ и малымъ дѣтемъ по добромъ господинѣ благовѣрномъ Князѣ Томофеѣ. — Гробница его и подиѣсь стоять въ приделѣ Соборной церкви святыя Троицы и тутъ же виситъ его мечъ. — Другая лѣтопись упоминаетъ, что въ 1322 году жилъ во Псковѣ сынъ его Доманіса Князь Давыдъ. — А въ надписи древній надѣ гробомъ его написаны сїи слова: Святый благовѣрный Князь Томофеїй прежде крещенія именовался Доманіпъ,

1300 Поставленъ Архіепископомъ Новуграду и Пскову Феоктистъ Игуменъ Благовѣщенскаго монастыря.

6816 (1302) Прибѣжалъ Великій Князь Дмитрій Александровичъ во Псковъ съ низу и прїяша его Псковичи съ чеснѣю.

6815 (1307). Бысть Псковичемъ немирѣ съ Владыкою Феоктистомъ и єъ Новгородцами;

(18)

## В

---

родился въ земли Литовской отъ Литовскаго Князя Мивдогва и въ лѣто 1266 оставилъ землю Литовскую, преселился во градъ Псковъ со всемъ своимъ родомъ, и въ немъ Святое Крещеніе принялъ; мужества же ради и добравія Княженіемъ Псковскимъ былъ поченъ. Во время же своего Княженія во градѣ Псковѣ многія преславныя одержалъ побѣды надъ Литвою и Нѣмцами, многія грады ихъ раззорилъ, и Чудь и Поморѣ поплѣнилъ: за дарованныя же отъ Бога побѣды въ знакъ благодаренія, и для памяти будущимъ родамъ многія Святыя поставилъ церкви, и поживъ свято и богоугодно въ постѣ и молитвахъ преставился въ небесную славу въ лѣто 1299 мѣсяца Маія въ 20 день, и положено честное тѣло его въ соборной церкви Пресвятыя Троицы. Въ надписи же въ Ивановскомъ монастырѣ надъ гробомъ основательницы того монастыря Княгини Евпраксіи означено, что сія Евпраксія была сѣму святому Князю тепка; супруга же ему была благовѣрная Княгиня Марфа.

(18) Въ грамошѣ договорной Великаго Князя Михаила Ярославича Тверскаго съ Новгородцами 1312 года, при Даѣздѣ Архіепископѣ Новгородскомъ поставленномъ послѣ Феоктиста на

6931 (1323). Князь Юрій прїѣхалъ во Псковъ съ низу; Псковичи приняли его съ честию отъ всего сердца. Тогда же во время перемирія Нѣмцы многихъ Псковичъ побили, гостей Псковскихъ на озерѣ, а ловцевъ на Наровѣ, и берегъ Черемескъ взяли; о чёмъ дали знать Псковичи Князю Давыду, которои прїѣхалъ на Сыропустной недѣлѣ, когда Юрій Князь былъ еще во Псковѣ; Давыдъ со Псковичи ъездилъ за Нарову, и плѣнилъ землю ихъ до Колываня, а Князь Юрій въ то время поѣхалъ въ Новградъ. Послѣ того Марта 13 Нѣмцы паки приходили ко Пскову, и спояли три дни у города, но вреда не нанесли, а Князь Юрій и Новгородцы помощи не здѣлали.

Того же году Маія 11 прїѣзжали паки тѣ Нѣмцы въ лодьяхъ ко Пскову, а другія изъ нихъ сухимъ путемъ на коняхъ, и на первомъ бою убили посадника Селила Алексинича; спояли у города 18 дней, изготавляя лѣсницы и прочія орудія къ совершенному взятию города, и хотя посылали въ Новъ городъ съ извѣстіемъ, но помощи не здѣлано. Нѣкоторыя же изъ тѣхъ Нѣмцовъ отпѣлясь спояли за Великою рѣкою, и полоня людей и скотъ отводили. Въ то время Остафей Князь съ Изборскимъ войскомъ пришелъ на помочь Псковичамъ, и оставя пѣшихъ за полемъ, съ одними

писано: А нелюбье Князь отложилъ отъ Новагорода и отъ Пскова и отъ пригородовъ. Сіе доказываетъ что и Псковишае тогда были съ великимъ Княземъ въ несогласіи.

конными прѣхавъ ударили на Нѣмцовъ, и одержавъ побѣду многихъ перебили, а другихъ переполилъ въ Великой рѣкѣ; полонъ же весь у нихъ осталъ, между тѣмъ изъ Литвы прѣхалъ и Давыдъ Князь, которой съ войскомъ получилъ въ другой разъ совершенную побѣду, и отъ Пскова отогналъ. Послѣ чего прѣхали отъ Нѣмцовъ послы и заключили миръ по всей Псковской волѣ. (19)

Въ 1327 году Великой Князь Александръ Михайловичъ оставилъ градъ свой Твѣрь (въ разсужденіи нахожденій татарскихъ) съ супругою и съ дѣтьми своими пришелъ во Псковъ, гдѣ отъ жителей сего города принятъ былъ, и посаженъ на престолъ.

Въ 1329 году Бѣликій Князь Иоаннъ Даниловичъ послалъ во Псковъ Боярина своего, а Новгородцы Моисея ихъ Архіепископа, и Авраама Тысяцкаго увѣщавать Князя Александра Михайловича, исполнить волю Ханскую ишти во орду (Россія находилася уже тогда подъ властью Татарскою), и когда онъ спалъ соглашаться жертвовать себя за отечество, то Псковиши зная его добродѣтель, и искреннею любовью бывъ привязаны къ нему, просили его

В 2

(19) Въ исторіи о Князьяхъ Новгородскихъ повѣстуєтся, что въ 1324 году съ Новгородскимъ и Псковскимъ войскомъ ходилъ Великий Князь Юрій Даниловичъ Московский подъ Выборгъ: когда при устьѣ рѣки на острову построилъ городъ Ореховецъ (нынѣ Шлиссельбургъ).

ихъ не оставлять, и на шоль вредныя ему предложенія не соглашаться, обѣщаюся всѣ живоѣтъ свой за него положить. Тронутъ такими изъявленіями усердія сей государь не шоль для сохраненія себя, коль въ знакъ признанія своего къ вѣрности своихъ подданныхъ, посламъ Великаго Князя Иоанна и Новгородскимъ ипти въ орду отказалъ, и къ сопротивленію спалъ изготавляясь.

За сіе защищеніе по просьбѣ Великаго Князя Митрополитъ Феогностъ обрѣшившися тогда въ Новѣ городѣ учинилъ запрещеніе и проклятие на Князя Александра и Псковиція. Князь Александръ зная, коль законъ можешъ великое дѣйствіе надъ сердцами имѣти, и сираведливо опасаясь оставлену быти отъ Псковиція, хотя они его въ прошивномъ и уѣряли, сказавъ имъ, что не хочетъ, чтобы ради него они отлученіе отъ церкви претерпѣвали, и учина имъ благодареніе за ихъ вѣрность, освободя ихъ отъ клятвы, которую они ему учинили, отъѣхалъ отъ нихъ къ Лифляндскимъ Рыцарямъ. Слезы и воинъ Псковскихъ гражданъ были свидѣтели ихъ любви къ сему Князю; но какъ удержать его не могли, тогда не имѣя уже причины, за что биться, съ общаго согласія послали просить у Великаго Князя Иоанна себѣ мира, и у Митрополита о снятїи запрещенія; Князь Иоаннъ довольствуюсь тѣмъ, ч то Князь Александръ выгнанъ изъ Россіи, что уже не въ силахъ его состояло Ханское повѣленіе болѣе исполнить, охотно на миръ съ ними согласился, и Митрополитъ

запрещеніе снялъ. Древній лѣтописецъ повѣствуетъ, что по отшествіи Князя Александра изъ Пскова въ Литву было величайшее сожаленіе; а попомъ послали Псковичи ко Князю Иоанну Даниловичу, посломъ Селогу посадника, а съ нимъ Алуферя Мандыевича, Фомицу Дорижкинича, Андрея попа церкви Святаго Николая; которые нашедъ Великаго Князя у Опоки доносили, что уже отъ нихъ Князь Александръ выѣхалъ; и между пропчими говорили: тебѣ господину своему Великому Князю весь Псковъ кланяется, и попове и чернцы и черницы, и сироты и вдовицы, и жены и малыя дѣпи. Князь же заключилъ вѣчный миръ со Псковичи.

6839 (1331) году. Псковитяне сохрания свою вѣроность къ Князю Александру Михайловичу, и видя успокоеніе Россіи вторично стали его на престолъ къ себѣ призывать; но какъ власпъ духовная тогда весьма далеко проспирала, то опасаясь, чтобы избраніе особливаго Князя отъ Новгородцовъ не подало причины мстить имъ, что имъ легко можно было учинить чрезъ учиненные запрещенія на нихъ Архіепископомъ Новгородскимъ, яко они уже подобное испытали отъ Митрополита Феогноста за Князя Александра; сего ради избравъ единаго Монаха именемъ Арсенія послали въ Волынскую землю во градъ Владимиръ, гдѣ тогда обретался Митрополитъ Феогностъ, просить его о постановленіи себѣ особливаго отъ Новаграда Епископа; къ ихъ моленію присовокупили свои прозбы, какъ Князья Литовскіе

такъ и Князь Александръ Михайловичъ, тогда обретавшійся въ семъ градѣ, оба находившіе себѣ полезность въ ослабленїа Новаграда; но Мишрополитъ не соизволяя на уменшеніи власти Новгородскаго Архіепископа, имъ въ прозѣ сей опказалъ; однако сїе не воспрепятствовало Князю Александру возвратиться. Князь Александръ жилъ потомъ во Псковѣ 10 лѣтъ, и поѣхалъ во орду, гдѣ въ 6847 (1339) съ сыномъ Федоромъ убитъ.

6841 (1333) Архіепископъ Новгородскій Василей прїѣхалъ во Псковъ, гдѣ у Великаго Князя Александра Михайловича Твѣрскаго крестилъ сына Михайла.

6845 (1337) Тотъ же Архіепископъ былъ во Псковѣ, но Псковичи суда ему не дали (обыкновенной подати); онъ же проклявъ ихъ возвратился.

6849 (1341) Сентября 9 Нѣмцы въ Лотыгорѣ на сель Опочкѣ перебили 5 человѣкъ Псковскихъ пословъ: Михайла Любиновича, Ивана Михайловича, Семена Леонтьевича, Владислія Колоптиловича, Панфіла Полушорановича; за что въ 21 день Декабря съ Княземъ Александромъ Всеволодовичемъ ходили воевать Псковичи на Лотыгорь.

Сей Князь Александръ Всеволодовичъ былъ во Псковѣ на Княженїи; и послѣ означеннаго походу разгнѣвався на Псковичъ, пошелъ изъ Пскова; и хотя Псковичи неѣхали за нимъ до церкви Святаго Пантелеймона (4 версты отъ города) упрашивая всемѣрно, чтобъ у нихъ остался, но онъ не воротился, и опѣ Княженїя отрекся; послѣ чего Псковичи про-

сили Новогородцовъ, чтобъ дали имъ Намѣстника и помочь пропивъ Нѣмцовъ, но они ни Намѣстника ни помощи не дали; а между тѣмъ Нѣмцы собравшись зимою поставили Новый городокъ у рѣки Пивжи на Псковской земли; Псковитяне же въ самое то время, когда они упражнялись въ созиданіи, побѣхавши за рѣку Нарову взяли посадъ у Ругодева; пошомъ видя, что Новгородцы имъ нисколько не дѣлаютъ помощи, послали пословъ въ Витебскъ къ Князю Олгерду Гедиминовичу Якова Домашинича, Іосифа Лочковича, просить помощи, съ изѣясненіемъ, что братья Новгородцы ихъ повергли и никакой помощи не даютъ; между тѣмъ же сами весною побѣхали въ лодкахъ по рѣкѣ Амовжѣ воевать съ Ильею посадникомъ, и по обѣ стороны сей рѣки всѣ села раззорили, и проходили даже до городка Могилева; а Маія въ 20 день возвратились во Псковъ. По семъ Филипъ Ледовичъ и Олферей Сельковичъ съ Поречаны лѣтомъ послали къ Островитянамъ съ предованіемъ согласія ишли воевать обще Лопыгоръ, и когда Островитяне согласились, то положили срокъ чтобъ обѣимъ войскамъ сѣзжаться на Княжѣ селѣ на изгоняхъ. Филипъ и Олферей съ охочими съ шестьюдесѧтьми человѣками на срокъ выѣхали; другїя же Псковитяне съ ними бѣхать не успѣли; между тѣмъ Нѣмцы съ Лопыгми въ двухъ спахъ человѣкахъ въ штомъ селѣ срешились, гдѣ застали однихъ шестидесяти Псковичъ, поелику къ нимъ и Островитяне еще прибыть не успѣли. Псковитяне ихъ не ожидалъ съ отважностию въ бой

при солнечномъ въходѣ вступили, и при первомъ случаѣ наперяли Филипа Ледовича, однакожъ продолжали бой до полудни, на коемъ убить Сельковичъ и семь человѣкъ Псковичъ; и когда онъ жаркаго бою и малолюдства утомились, то отступили прочь; а Нѣмцы и Лотыши возвращаясь начали переправляться за Великую рѣку. При семъ случаѣ присѣли Островитяна съ Посадникомъ своимъ Василемъ Анисимовичемъ, и напавъ нечаянно иныхъ перебили а другія попонули въ рѣкѣ, часть же ихъ ушла. Въ тоже время изъ Пскова 50 человѣкъ молодыхъ людей ходили воевать за рѣку Нарову: начальникомъ у нихъ былъ Карлъ Даниловичъ Калкъ. въ то время Нѣмцы по берегу рѣки раззоряли Псковскія села; Псковиціи сошедши съ ними на Кушели у села на болотѣ въ день Святаго Іоанна Крестителя начали бѣй, на коемъ 20 человѣкъ убили, весь ихъ полонъ, добычу, оружіе и другія вещи отняли, а самихъ прогнали за Нарову.

Того же году по зимѣ нѣкто Володаш Строиловичъ взявъ съ собою Псковичъ побѣжалъ по льду Немецкія села опустошать, и на дорогѣ узналъ, что Нѣмцы грабяще Псковское село Ремду, онъ съ малымъ числомъ Псковичей, ударивъ на Нѣмцовъ многихъ изъ нихъ перебилъ, а другихъ взявъ въ полонъ пришелъ во Псковъ, гдѣ они смертью казнены.

Олгердъ Князь Литовскій выслушавъ показанныхъ Псковскихъ пословъ, послалъ во Псковъ напередъ Воеводу своего Князя Юрья Битовщича; самъ же съ братомъ своимъ

Кеступеемъ и сыномъ Андреемъ и съ мужи Липовскими юля 20 прѣхалъ во Псковъ же, а оттуда воеводу своего Юрья Ештовича послалъ къ Нову городку Нѣмецкому освѣдомиясь о состоянїи ихъ войскъ. Воевода взявшъ съ собою Псковичъ заѣхалъ въ Изборскъ, и присоединя къ себѣ Изборянъ, Августа 2 поѣхалъ на Сумежье; о вдругъ встретился съ великимъ воинствомъ Нѣмецкимъ у рѣчки Мекужицы на полѣ; гдѣ воинство сие на него напавъ Изборянъ и Псковичъ перебило, а онъ съ малымъ числомъ прибѣжалъ въ Изборскъ. Назавѣршее Нѣмцы сей городъ всѣми силами осадили; Олгердъ же не зналъ о семъ ничего вѣльѣ своему войску и Псковицамъ переправляясь изъ города Пскова за Великую рѣку; перешедъ же спали на урочищѣ Камнѣ. Отсюда Олгердъ послалъ навѣдывавшись нѣсколько человѣкъ впередъ; посланныя взяли нѣкоего Нѣмца за уроцищемъ Холохальномъ, которой объявилъ обѣ осадѣ Изборска; Олгердъ тошъ часъ вѣльѣ своему войску переправляясь паки за Великую рѣку во Псковъ, а съ ними и Псковицамъ для сохраненія своихъ домовъ женъ и дѣтей на случай непрѣязненныхъ дѣйствий отъ Липовскаго войска. Самъ же Олгердъ и братъ его Кеступей оставилъ съ малымъ числомъ Липзы и Псковичъ назади, поѣхали въ Грамское болото, для лучшаго освѣдомленія о Нѣмецкомъ воинствѣ. Въ сѣе время находящійся при Олгердѣ Князь Любко виневъ, Полоцкаго Князя сынъ, онъѣхалъ самъ другъ и нечаянно упалъ въ спорожевый Нѣ-

мечкій полкъ, гдѣ его съ товарищемъ убили, Между тѣмъ Изборскъ вѣсма быль ушѣсняемъ; Изборяны прислали во Псковъ гонца прося о помощи изъясняя свою крайность; но Князь Олгердъ и Кесшуппій братъ его къ освобождѣнію Изборска иппи отрѣклись, однимъ же Псковитянамъ пропивъ толь великой силы вооружиться было не можно, а потому Изборяне оставлены были безъ всякаго вспомоществованія и защиты. Нѣмцы спояли 5 дней подъ городомъ, и уже воды жителей лишили; но видя, что жители не здаются сожегши всѣ свои орудія и запасъ отошли. Въ сie время въ Изборскѣ изъ именихъ людей находились Воевода Липовскій Князь Юръя, Илья Борисовичъ, Вольца Строиловичъ, и Священникъ Борисъ.

Псковитяне почишаі, что слабый поступокъ Князя Олгерда въ помощи Изборску отъ этого происходилъ, что онъ почишаі Псковитянъ чуждымъ народомъ; ни самъ себя, ни воинство свое ввергать за нихъ въ опасность не хотѣлъ. Сего ради они наисильнейшимъ образомъ просили Князя Олгерда, дабы онъ прїялъ христіанской законъ съль у нихъ на Княженіи, но Олгердъ отъ единаго и другаго отрѣкшись самъ, далъ имъ вмѣсто себя старшаго своего сына, котораго они крестивъ въ Соборной церкви наименовали Андреемъ, и посадили къ себѣ на Княженіе; тогдаже въ разсужденіи испытанныя ими слабыя помощи отъ Липцовъ, стали искать примиренія съ Новымъ городомъ озлобленнымъ, какъ за-

опказъ помоци, такъ и за избраніе себѣ осо-  
бливаго Князя, которому, (хотя и имѣли осо-  
бливаго Князя) поддавшись по прежнему подъ  
власть, миръ съ нимъ заключили.

6851 (1243) Маїя 27. Псковичи съ Изборя-  
нами собравъ около пяти тысячъ человѣкъ  
съ Княземъ Иваномъ Изборскимъ, Княземъ Аспа-  
фьемъ и Посадникомъ Володщею ѿздили къ  
граду Медвѣжьей головѣ, гдѣ раззоряли не-  
мѣцкія селеїя пятеро сутокъ не сходя съ ло-  
шадей; и когда отпуда возвращались со мно-  
гимъ полономъ и корыстю, тогда Нѣмцы со-  
бравшись погнались за ними въ слѣдъ, и до-  
гнавъ за двѣ версты до Нового Нѣмецкаго го-  
родка на маломъ борку въ шѣсномъ мѣстѣ на  
нихъ напали. Псковичи призвавъ въ помощь  
божію силу и попрощавшись другъ съ дру-  
гомъ вступили въ бой Іюля 1 числа въ самый  
Троицынъ день. Въ продолженіи жестокаго  
бою потеряли знаменицкихъ мужей Кюра Кон-  
стантиновича, Кормана Поспника, и сына по-  
садникова Антона Ильина, да 17 человѣкъ  
изъ простыхъ воиновъ. Другая же бывъ без-  
сонницею изнурены, ушедши бродили по лѣ-  
самъ, гдѣ ихъ много погибло; когдаже начатъ  
былъ бой, въ то время бывшій штурмъ Борисоглѣб-  
скій Священникъ прозваніемъ Руда, Лошаковъ  
внукъ, прїехавъ въ Изборскъ и во Псковъ ска-  
залъ что Псковичей и Изборянъ всѣхъ побили;  
отъ чего тамъ произошла великая печаль.  
Псковичи не мѣшкавъ ни мало отрядили въ  
Новгородъ Священника Фому и старосту цер-  
ковнаго просить помощи отъ Новгородцовъ;

а между тѣмъ послали удостовѣриться къ Изборску Якова Домашинича, Андрея Стефановича, Жидила Шестыковича, которыхъ прѣхавъ нашли Псковичей уже собравшихся подъ городомъ еъ спанахъ, очемъ дали знать во Псковъ, куда после съ Княземъ Посадникъ и Псковичи прибыли.

Псковитяне на томъ бою убили Немѣцкаго Князя Бельяневича и многихъ лучшихъ мужей и большихъ Посадниковъ.

Новгородцы взявъ намѣреніе возвратить подъ власть свою Ореховецъ въ 6856 (1348) году, первое они учинили для собранія многочисленнѣйшихъ войскъ призваніе Псковитянъ къ себѣ на помощь. Мы видѣли уже выше, какъ занѣсколько времѧніи сей послѣдній градъ спарался изъ подъ власти Новгородской освободиться; въ семъ же случаѣ разсуждая поважности мѣста, которое идушъ осаждать, и по нуждѣ Новогородцовъ въ помощи ихъ, Псковитяне испросили отъ Новогородцовъ, чтобы градъ Псковъ считался равнымъ, и токмо союзникомъ Новугороду, чтобы Посадниковъ изъ Новагорода во Псковъ не посыпать, и Новгородцамъ ихъ не судить, и въ самыхъ дѣлахъ духовныхъ отъ Архїепископа судить ихъ Псковитянину, а изъ Новагорода ихъ не брать и не отзывать, ни Дворянамъ, ни Подвойскимъ Новгородскимъ, ни Софїанскимъ ни Изѣстникамъ, ни Биричамъ; но оспатися на точномъ правѣ, на какомъ сами Новгородцы въ ихъ градѣ пребывають, во всемъ признавая

равенство Пскова съ Новымъ городомъ, и счи-  
тая Псковъ меншими брацомъ Новугороду.

Псковитяне получа вышеозначенныя права  
не съ шѣмъ пошли, чиѣбъ всю тягость и  
безпокойства военныя сносишь; но покмо  
мнили за такое благодѣянїе сноможеніемъ  
въ набѣгѣ заплатить, не прѣемля искрен-  
наго участія въ пользахъ Новгородцовъ: Сего  
ради узнавъ о намѣреніи тѣхъ долго спояши  
подъ градомъ, сю тягость съ шѣми обще  
сносишь отрѣклися;Щщетно имъ Новогородцы  
напоминали учиненное предъ симъ имъ благо-  
дѣянїе, не покмо не могли ихъ склонить къ  
желанію своему продолжать осаду, но ниже  
могли испросить, чтобы отступили тайно  
ночью, дабы симъ опшествиемъ не ободришь  
не прѣятели; Псковитяне въ семъ случаѣ оказы-  
вая свое не доброхотство, не склонясь ни на  
какїя увѣщанія, въ самый полдень запрубивъ  
въ трубы и ударивъ въ бубны ошь града прочь  
пошли.

Когда Псковитяне въ помошь Новгород-  
цамъ съ посадникомъ Ильею ходили; въ то  
время Нѣмцы прислали во Псковъ, что они  
миръ отвергаюшъ, и перѣѣхавъ рѣку Нарову,  
начали опускать Псковскія селенія; по-  
томъ же по берегу Беликой рѣки пришли ко  
Пскову, гдѣ на Завеличье многія дома сожгли,  
отшедъ же къ Изборску многое опускшеніе  
причинили. — Сїя то есть истинная причина  
опшествія Псковичъ отъ города Орѣшка.

6857 (1349) Апрѣля 13. Князь Юръя Ви-  
товтовичъ взявъ съ собою Священниковъ и

Діакона соборной церкви Святыя Троицы, поѣхалъ въ Изборскъ для освященія церкви Преображенія Господня, которая тогдажъ и освящена. Въ то самое время, и имянно въ полдень 15 Апрѣля, нечайно пришли Нѣмцы къ Изборску: Князь Юръя со Псковичи и Изборянами пропивъ ихъ вышелъ, и въ жестокомъ бою былъ убитъ; тутъ же убиты имаништый мужъ Юръя Амачкинъ братъ, и другія лупчія Изборянъ. Тѣло Князя Юръя провождено во Псковъ и погребено при церкви Святыя Троицы, а жена его съ дѣтьми въ семъ же году уѣхала изъ Пскова въ Литву.

Въ томъ же году Нѣмцы поставили городъ надъ рѣкою Наровою пропивъ исада Псковскаго (что значилъ исадъ неизвѣстно). Псковичи собрали всѣ свои силы раздѣлились на двое; одни съ Иваномъ Посадникомъ поѣхали къ тому городку рѣкою Наровою въ лодкахъ, а другія на лошадяхъ; пришедъ же къ городку оной зажгли, отъ чего бывшія въ немъ Нѣмцы и Чудь метались съ города въ рѣку, гдѣ ихъ Псковицяне побивали, другія же въ городкѣ сгорѣли.

Посаженный Псковицяниами на Княженіе Князь Андрей оставилъ Псковъ уѣхалъ въ Литву, а на мѣсто себя послалъ Намѣстниковъ, каковъ былъ и Князь Юрій Витовтовичъ. Псковицяне, сочтя сїе обидою, послали къ нему сказать, что онъ самъ бы долженъ былъ сидѣть у нихъ на Княженіи а не Намѣстниковъ посыпать; а изъ сего разумѣюшъ они, что ему неугодно бывшъ у нихъ на Княженіи, почему

они его отрѣкаются, и Намѣстниковъ прини-  
мать не хотятъ. За что Олгердъ и сынъ его  
Андрей на Псковичъ озлобились тѣмъ больше,  
что они уже и прежде открывали свои непрѣ-  
язненныя ко Псковичамъ дѣйствія, забирая го-  
спей Псковскихъ въ Литвѣ и въ Полоцкѣ, и  
отнимая весь ихъ товаръ и лошадей, самихъ  
же оппуская брали скузы; къ тому же Князь  
Андрей съ Полочаны нечаянно напавши раззо-  
рилъ нѣсколько селъ Воронецкой волости.

6863 (1354) Псковитяне съ Княземъ Остафье-  
емъ ъздили всевапь къ Полоцку, и многія  
мѣста около его опустошили.

6865 (1357) Князь Василей Бодволна прѣ-  
халъ княжинъ во Псковѣ; но откуда и какой  
точно сей Князь неизвѣстно.

6870 (1362) Нѣмцы нѣсколько человѣкъ  
Псковичей побили на Лудви, за что они быв-  
шихъ у нихъ Нѣмецкихъ гостей держали цѣ-  
лое лѣто подъ стражею, и при выпускѣ взяли  
съ нихъ серебро.

6871 (1363) По жалобѣ отъ Нѣмцовѣ на  
Псковичъ Новгородцы, посылали въ Юрьевъ  
пословъ изъ каждого конца по Боярину, кои  
разобравъ всѣ прещеніи заключили между ими  
миръ.

6876 (1368) Прѣѣжалъ Посоль отъ Вели-  
каго Князя Димитрія Ивановича Донскаго, и  
бывъ въ городѣ Юрьевѣ, ничего не успѣлъ  
учинить въ разсужденіи миру; какъ скоро онъ  
прибылъ во Псковѣ, то Немѣцкое воинство на-  
память святыя мученицы Феклы, пришедъ  
выжгло весь посадъ у города Пскова и часы

города именуемую Занковье. Спояло оно у Пскова одну ночь, но какъ Князя Александра, Посадника Пантелей и лушчихъ Псковичъ въ городѣ не было, то при сраженіи Нѣмцовъ, много побито Псковичей. Возвратясь же Князь Александръ пошелъ со Псковичаны воевать къ Новгородку, тутъ Селило Скерловскій съ малымъ числомъ охочихъ людей отдалъся побѣхалъ къ городу Кириллѣ, гдѣ нечаянно напали на нихъ Нѣмцы, и какъ того Селила, такъ и многихъ Псковичъ перебили. Узнавъ сїе Князь Александръ, на то мѣсто съ поспѣшностью пришелъ, но засталъ только раненыхъ и убѣженныхъ, изъ коихъ послѣднихъ на томъ же мѣстѣ велѣлъ похоронить:

Другий же лѣтописецъ повѣствуетъ, что сїе было въ 6875 году, и что пѣше Нѣмцы начиная отъ Изборска до самаго Пскова всѣ волосщи и села опустошили, и что послѣ ходили на нихъ Псковичи обще съ Новгородцами, изъ коихъ на сраженіи убили храбрый мужъ Захаръ Давыдовичъ со всѣмъ полкомъ своимъ.

6877 (1369) Нѣмцы паки пришли къ Изборску съ великою силою и орудіями способствующими ко взятию его. И хотя спояли подъ нимъ 18 дней, разбивая стѣны и притесняя всякимъ образомъ жителей, но взять немогли; между тѣмъ и Новгородцы прѣѣхали на помощь, когда же приходѣ ихъ Нѣмцы услышали, то нача саду отложить и въ поспѣшномъ уходу весь свой запасъ оставили.

Тогожъ году во время нашествія Литовскаго Князя Олгерда Гедиминовича, ходилъ со

Псковичами на помощь Великому Князю Дми-  
трию Донскому посланный от брата его Князя  
Владимира Андреевича Псковского; некто Акин-  
фей Федорович. Впомъ же году зимою озна-  
ченной Князь Владимиръ прѣвѣжалъ во Псковъ  
на помощь, гдѣ и былъ до Петрова днѧ.

6878 (1370) Тѣже Нѣмцы приходили ко  
Пскову и стояли при днѣ, разоряя около лѣ-  
жащія мѣста. Въ сїе время убили за рѣкою  
Псковою слѹчившихся на полѣ Псковичъ Якима  
Троицкого, Артѣмія Діаконова брата; а Луте-  
ну Соломинича взявъ въ плѣнъ у себя заму-  
чили. Въ сїе время Новгородцы паки прихо-  
дили въ помощь Пскову, съ ними Псковичи  
ходили къ Новому Гродку, и хотя Псковичи  
желали идти далѣе, но Новгородцы возврати-  
лись назадъ, Псковичи же одни пошёдъ взяли  
городъ Нѣмецкой Кирепегу, и сожгши, мно-  
гихъ Нѣмцовъ побили, а другихъ полонили;  
проче же, кой спрятались по погребамъ во вре-  
мя пожара погорели. Послѣ сего Псковичи съ  
Нѣмцами заключили миръ.

6885 (1377) Князь Андрѣй Олгердовичъ  
пришелъ во Псковъ; и Псковичи паки возвели  
его на Княженїе. Другой же лѣтописецъ повѣ-  
ствуетъ, что онъ былъ Княземъ въ Полоцкѣ,  
а прибѣжалъ во Псковъ подъ защиту Великаго  
Князя, боясь своихъ братьевъ, кой хотѣли его  
умертвить.

6888 (1380) Великий Князь Димитрий Ива-  
новичъ Донской присыпалъ въ Новгородъ и

**Псковъ** прѣбуя помощи противъ Ташарскаго  
Хана Мамая, которая ему и дана.

6889 (1381) Когда Великій Князь Димитрій  
пришелъ за двадцать три версты до рѣки  
Дону, тутъ пришли къ нему Литовскія Князи  
на помощь; Князь Андрѣй Олгердовичъ со Пско-  
вичи да братъ его Димитрій Ерянскій; кото-  
рыя какъ лѣтописецъ извѣщаешь, много по-  
могли Великому Князю; ибо и въ самомъ сра-  
женїи съ Ташарами держали Псковичи лѣвое  
крыло и при самомъ разбитїи большаго Та-  
шарскаго полку оказали весьма много муже-  
ства.

6894 (1386) Новгородцы озлобясь не извѣ-  
стно за ч то на Псковичей, послали къ городу  
ихъ войско. Псковичи узнавъ о семъ выслали  
отъ себя пословъ Михайла Священника Власьев-  
скаго и Ермолу Игумена Микулинскаго, ко-  
торыя вспредя Новгородское войско Усольцы,  
помирились, почему отъ сего мѣста Новгород-  
цы возвратились въ Ноѳъ городъ. (20).

(20) Кн. Щебатовъ полагаетъ причину сего похода  
на Псковъ отшествіе нѣкоторыхъ Пскови-  
тичъ, для грабительства на Волгу, и чтобъ  
уменишии возрастающую силу города Пско-  
ва. — Миръ же въ Сольцѣ заключенъ на слѣ-  
дующихъ договорахъ: чтобы Псковитянамъ  
къ себѣ не принимать бѣглыхъ должниковъ  
и обоего пола рабовъ, равнымъ образомъ ка-  
сихъ, которые въ ихъ городахъ обретаются,  
такъ и ходившихъ дѣлать опустошенія на  
Волгу выдать. Сіе произшествіе полагаетъ  
онъ въ 1389 году.

6898 (1390) Новгородцы со Псковитянами ходили воиною въ Нѣмецкую землю ; послѣ чего заключили миръ, съ тѣмъ чтобъ попрежнему производить съ ними торги.

6899 (1391) Великаго Князя Василья Дмитриевича Бояре Александръ Поле, Александръ Белеуцъ Селивановъ, прѣѣзжали изъ заморя изъ Нѣмецкой земли во Псковъ со Княжною Софіею Битовтовною дочерью, Литовскаго Князя, на коей послѣ женился Великий Князь Дмитрий. Съ ними же прѣѣхалъ Князь Иванъ Олгаманшовичъ.

6900 (1392) Съ прѣѣхавшими отъ Нѣмцовъ послами, Новгородцы заключили миръ, не включая ничего о Псковичахъ, но они установили снои тогда же особо.

6901 (1393) Магистръ Нѣмецкій присыпалъ къ Великому Князю послана просинь заключенія мира, жалуясь на Псковичъ и на Литву, при чѣмъ присыпалъ мѣдную пушку порохъ и мортиру.

6902 (1394) Князь Андрей Олгердовичъ прѣѣхалъ изъ Литвы отъ своихъ братей во Псковъ.

Августа въ 1 день Новгородцы съ Князьями Романомъ Московскимъ и Константиномъ Васильевичемъ Бѣлозерскимъ приходили ко Пскову. Стояли подъ нимъ 9 дней по не здѣлавъ ничего важнаго отошли. Въ сїе время убиты ими Князь Иванъ Копорской и некій Василей Федоровичъ подъ Олгину горою, а на Выбутъ многія Бояра, другія же въ полонъ были взяты. Послѣ сего со Псковскими послами

ъздилъ въ Новгородъ Князь Андрѣй Олгердовичъ  
по мири не заключили. (21)

6903 (1395) Услыша Псковитяне, что Ми-  
трополитъ Кипріянъ прѣхадъ въ Новгородъ,  
послали къ нему пословъ съ подарками, кото-  
рыя онъ принялъ даль всему Пскову благосло-  
веніе, а Новгородцамъ оказалъ свой гнѣвъ;  
бывшій же шамъ у него Полоцкій Епископъ  
Феодосій прѣхавъ во Псковъ привезъ отъ него  
грамому.

Того же году Псковитяне послали въ Но-  
вгородъ Князя Григорія Стасфьевича, Посадни-  
ковъ Сысоя и Романа съ прочими для заклю-  
ченія вѣчнаго мири, котрой при нихъ заклю-  
ченъ Іюня 18 числа, и цѣловали крестъ за Но-  
вгородъ и ево пригороды Посадникъ Новгород-  
ской Тимофей Юрьевичъ и Тысяцкой Никиша  
Феодоровичъ, съ стороны же Пскова и ево при-  
городовъ означеніе Князь Григорій и Посад-  
ники Романъ и Сысой.

6907 (1399) Князь Иванъ Андрѣевичъ Олгер-  
довъ внуکъ выѣхалъ изъ Пскова отрѣкши  
прежде отъ Княженія и своей клятвы. Въ сїе  
время Битовъ Липовскій Князь разрушилъ  
мири съ Новымъ-Городомъ и Псковомъ. Пско-  
вичи же не имѣя у себя Князя, послали Луку  
Сопника съ другими къ Великому Князю Ва-  
силью Дмитревичу, съ испрашиваніемъ себѣ

(21) Кн. Щербатовъ изъясняетъ, что онъ ходилъ не  
съ послами но съ войскомъ; яко побѣдитель  
требовать у Новгородцовъ мири, посему сїи  
никакихъ предложенийъ не приняли, и онъ безъ  
успѣха возвратился.

Князя Ивана Есеволодовича Холмского, Внука Александра Тверского, зятя же Великаго Князя. Онъ прѣхавъ во Псковъ Августа 10 числа и побывъ нѣсколько времяни, неизѣстно почему, выѣхалъ.

6909 (1401) Опъ Великаго Князя Василья Дмитревича прѣхалъ во Псковъ Намѣстникомъ Князь Данило Александровичъ.

6911 (1403) Нѣцы забывъ клятвы о мирѣ, на озерѣ Нацедрѣ попоили 9 человѣкъ Псковскихъ гостей (купцовъ) а товары отняли. Тогда же и Князь Юрья Смоленскій Псковскихъ гостей задержавъ товары отнялъ; посы изъ Новгорода и Пскова едва ихъ свободили.

6912 (1404) Февраля 2 Князь Григорей Оспрафьевичъ постригся въ Монашескій чинъ.

6914 (1406) Витовъ Литовской Князь не давъ знать Псковичамъ, и не возвращая имъ по итогданиему обычай мирныхъ грамотъ, пришедъ съ воинствомъ на Псковскія обласки Февраля 5. число, и вступая въ Коложскую волость, тутъ взялъ городъ Коложу, и кромѣ побитыхъ пленилъ одиннадцать тысячъ мужска и женска пола; попомъ подъ городомъ Воронечомъ равное опусштеніе причинилъ шакъ, что однихъ мертвыхъ дѣлъ набросано было двѣ лодки; — Лѣтопись изъясняеть, что шакого вреда Псковскимъ областямъ никто не наносилъ. Въ сїе же время былъ посломъ въ Литвѣ Намѣстникъ Кипріянъ Лодыжкинъ. И хотя Псковитяне просили Новгородцовъ, кои помогали дѣлать имъ отпоръ, чтобъ шли съ мими учинить опрошенніе Литвѣ; но они оп-

казались сказывая, что ихъ къ тому Архіерей не благословляетъ, и съ пѣмъ въ Новгородъ возвратились; Февраля 28, Юрій Посадникъ Псковской сынъ Филиповъ Козачковичъ взявъ съ собою малое число охочихъ людей изъ Псковичъ, и присоединя Осипровицъ, Изборянъ, Ворончанъ и Вельянъ, опустошили городъ Ржевъ и обласпъ Беликолуцкую. Въ семъ же году во Псковъ былъ посолъ отъ Великаго Князя Никиша Нееловъ; но за какими дѣлами неизвѣсно. — Послѣ того Іюня 30 Князь Даниилъ Александровичъ, Посадникъ Иларіонъ Донниковичъ, со всею Псковскою силою ходили къ Подопскому, подъ коимъ спояли трои сушки. При семъ случаѣ заспрѣденъ изъ нихъ Нестеръ Келкановичъ и другой знамени-той Псковицъинъ. Въ Августѣ мѣсяца Орденмейстеръ Рижский цѣлыя двѣ недѣли разо-ряль принадѣлежащія Пскову волости подъ Островомъ и подъ Коцельномъ. И когда Нѣмец-кое войско спояло на Великой рѣкѣ близъ устья Сини рѣки, Бельяне скопившись около полутораста человѣкъ у камня называемаго Званчи ихъ разбили. Другой же лѣтописецъ упоминаетъ, что въ сей годъ Псковичи съ Новго-родцы ѻздили въ Москву жаловаться Еликоуму Князю на шестя его Вишовта, почему Великий Князь въ помошь Пскову послалъ брата своеаго Князя Петра Дмишрѣвича.

6915 (1407) Октября 7. Князь Данила Александровичъ, Посадникъ Юрій Филиповичъ со всею силою Псковскою, ходили опусшошать Нѣмецкую землю; дошедъ до рѣки Серицы

остановились, а впередъ для освѣдомленія о непрѣятельской силѣ послали Прокофья Масковича, да Пуха Изборянина, которыя усмощря идущее воинство дали знать, а Псковичи обогнавшихъ нечаянно напали. Въ семъ бою убили 20 человѣкъ а 7. взяли въ пленъ. Продолжая далѣе свой ходъ всиредились съ другимъ Нѣмецкимъ войскомъ за 15. верстъ отъ Кирепеги, вступая паки съ ними въ сраженіе съ мѣста сбили и гнали до самой Кирепеги. Въ сїе время убило изъ Нѣмцовъ 315. а Псковичъ 34. человѣка, между сими послѣдними убить Серистъ староста соборной церкви Святаго Троицы. Проспоявъ подъ Кирепегою одну ночь со многою добычею и полономъ возврашились.

Въ семъ же году просили Псковитяна Новгородцовъ о помощи, но какъ они откazали, то Псковичи послали просить о помошнице Беликаго Князя, которой прислали брата своего меньшаго Князя Константина. Которой прибылъ Мартиа 15, а прежняго Князя Данилу Александровича Псковитяне выслали, причитая ево виною случившемуся тогда во Псковѣ мору.

Князь Константинъ послалъ въ Новгородъ отъ себя своего посла, а Псковичи Посадника Ивана Сидоровича просить помощи; но они отъ сего отрѣклись, почему оной Князь и Псковичи собравши силы со всѣхъ пригородовъ Іюня 26. пошли въ Нѣмѣцкую землю, а 30. Іюня перевѣзши чрезъ рѣку Нарову пришли неиз-

ъсично кѣ какому мѣсту или городку называетъ  
мому Порхѣ. (22) Гдѣ много получили добычи;  
а дѣполисецъ примѣчаетъ, что отъ времени  
Князей Доманша и Давыда Псковичи въ тѣхъ  
мѣстахъ не бывали. Послѣ сего Іюля 20. Князь  
Константина неизвѣстно почему изъ Пскова  
выѣхалъ. (23)

Того же году Августа 18. Орденмейстеръ  
шелъ къ городу Пскову со всею Нѣмецкою си-  
лою, и когда онъ пришелъ въ уроцище назы-  
ваемое Туховищи, Псковитяне собравши  
войско изъ ближайшей волости, кромѣ приго-  
довъ, вышли на сѣе мѣсто, и когда Нѣмцы хот-  
ѣли переходить чрезъ рѣку, то Псковичи  
поражая ихъ съ другаго берега переходить не  
допускали. Въ семъ положеніи проспоявши  
четыре дни пошли прочь; Псковичи перешедъ  
рѣку погнались въ слѣдъ ихъ, и нагнавъ за  
камнемъ на Логозовицкомъ полѣ вспутили  
въ жестокій бой, но бывъ побѣждены обратились  
въ бѣгство. На семъ бою убиты три Посад-  
ника Панкратъ, Леонтий Губка, Ефремъ Кор-  
точъ и иные знаменишые люди; всѣхъ же Пско-

- (22) Кн. Щербатовъ пишетъ, что взять ими былъ  
Порховъ на рѣкѣ Шелонѣ стоящей, и оставленъ  
во власть Новагорода; что справедливѣе о-  
ставляю читателю на благоусмотрѣніе.
- (23) Кн. Щербатовъ пишетъ, что сей Князь ходилъ  
въ другой разъ съ Псковскимъ воиаствомъ  
въ обласціи Лифляндскихъ Рыцарей и взялъ  
городъ ихъ Явишун.

Вичь побито 700 человѣкъ. (24) Въ сїе же времѧ часть Псковскаго войска Ѳздила въ лодкахъ за рѣку Нарову, но встрѣтясь съ Нѣмцами въ осадкѣ, и видя превосходство ихъ въ силахъ, оставя семь лодокъ ушли пеша во Псковъ.

6916 (1498) Орденмейстеръ Рижскій паки приходилъ раззорять Псковскія волоспи, другая же часть его войскъ спояла пятеро сутокъ подъ Вельемъ; но города взять не могла. Въ сїе времѧ Воронечане вышедъ изъ города перебили 100 человѣкъ и нѣсколько взяли въ плѣнъ.

Князь Данило Александровичъ прїехалъ изъ Порхова во Псковъ, гдѣ принялъ со всею должною честію.

Того жъ году Маїя 6 числа паки Нѣмцы приходили къ Велью, и плѣнили 43 человѣка мужеска и женска пола; и когда Вельяне въ слѣдъ ихъ погнались, то они здѣлавъ засаду нечаянно напали и убили Вельянъ 45 человѣкъ. Воронечане приспѣвъ на сїе мѣсто ободряемы были къ погонѣ нѣкоимъ мужемъ изъ Вельянъ Іосифомъ Киповичемъ; послушавъ его совѣта погнались, и застали Нѣмцовъ уже на самомъ рубежѣ; тутъ вступя въ бой 33 человѣка Нѣмцовъ умертвили; полоненныхъ и всю добычу, въ томъ числѣ много самосвѣдовъ опи-

(24) Другой лѣтописецъ изясняетъ, что убито 809 человѣкъ, и что Леонтий и Панкратъ были Болре а не Посадники.

няли. Въ сіе же время Нѣмцы іі чловѣкѣ Изборянъ ходишихъ въ ихъ землю лишили жизни. По семъ на нѣкоторое время здѣлано было перемиріе.

По окончанїи сего перемирія 6917 (1409) Февраля 3 числа пришедъ Орденмейстеръ съ силою Нѣмецкою и съ Литовскою раззорилъ многїя мѣста около Пскова. Нѣкоторые изъ Псковичъ по своей охотѣ выshedъ вступили въ бой, но были побѣждены; при семъ случаѣ лишился жизни Воевода Аристѣ Карпачевичъ, а двухъ чловѣкѣ взяли въ пленъ. (25)

6917 (1409) Апрѣля 4 скончался во Псковѣ Князь Данило Александровичъ, мужъ весьма добродѣтельный, справедливый и милосердивый. Положенъ въ соборной церкви Свѧтыя Троицы; А Княгиня выѣхала на другой годъ изъ Пскова.

Тогда же посылали къ Литовскому Князю Витовту пословъ Федоса Феофилова сына, и Селивеша Леонтьевича для заключенїя вѣчнаго мира, по спаринѣ по Псковской волѣ.

6918 (1410) Іюля 20 ѻздили Посадники Псковскіе Ларionъ, Иванъ и Николай, и съ ними многїя Бояра подъ Кирепегу, а другїя Посадники и Бояре въ Изборскѣ для заключенїя съ Орденмейстеромъ мира. И когда онъ прислали своихъ Князей и земскихъ въ сей городъ

(25) Ка Щербатовъ пишеть, что въ 1408 году у Псковитянъ съ Нѣмцами на рѣкѣ Молдѣ было жестокое сраженіе, на коемъ Псковитяне лишились семи тысячъ чловѣкѣ убитыхъ и въ рѣкѣ похопощихъ.

что миръ заключенъ, по Псковской волѣ, безъ вѣдома Новгородцевъ, для того, что сїи ни вѣ чёмъ Псковитянамъ не помогали. Въ сїе же время послали къ Великому Князю Василю Димитриевичу посломъ Юрия Бинкова съ пропчими, просить къ себѣ на Княженіе Князя Александра Федоровича, которой во Псковѣ прѣхалъ, и пожалѣ на Княженіе Сентября 26; Причемъ цѣловалъ крестъ ко Пскову, чтобъ не нарушаипъ древнихъ правъ и обычаевъ сего города.

6919 (1411) Епископъ Новгородскій Іоаннъ присыпалъ во Псковъ Протопопа Тимофея требовать съ Священниковъ подѣзда (нѣкоторой подати изъ древле установленной), но Псковитяне до прѣзда самаго его отказалы.

6920 (1412) Маїя 15 Князь Александръ Федоровичъ выѣхалъ изъ Пскова въ Москву, быѣ недоволенъ Псковитянами. Послѣ его Псковитяне послали къ Великому Князю посадника Ивана Федоровича, и Федора Шивалкинича съ пропчими, просить себѣ Князя; почему и данъ имъ паки меншій братъ Великаго Князя Князь Константинъ Димитриевичъ. Въ семъ же году былъ во Псковѣ Епископъ Іоаннъ.

6925 (1417) Декабря 25 прѣхалъ Князь Федоръ Патрикѣевичъ во Псковъ; но чей и откуда не извѣстно.

6926 (1418). Посадникъ Никокай Павловичъ съ другими заключили миръ съ Новымъ городомъ.

6927 (1419) Октября 17 Новгородскій Епископъ Семёонъ прѣхавъ во Псковъ жилъ три недѣли.

6934 (1426) Князь Федоръ Патрикѣевичъ  
уѣхавъ изъ Пскова скончался въ Москвѣ.

Того же году Августа 1 Князь Литовскій  
Вишковъ, разруша миръ со Псковомъ, пришелъ  
съ великою силою Литовскою и Татарскою  
къ городу Опочкѣ, гдѣ споялъ двои супки,  
но не могши взять обратился къ Воронечу.  
5 Августа приспутилъ къ сему городу, и споя  
подъ нимъ три недѣли всеми мѣрами старался  
взять. Посадники ихъ Тимофей и Ермолай  
послали во Псковъ просить помощи, изъясняя  
крайнее бѣдствіе и пристеніе. Псковичи по-  
слали въ спанѣ къ Вишкову Посаднику своего  
Федора Шибалинича просить обѣ отступленій  
отъ Воронеча, но онъ прозбы ихъ не уважа-  
вялъ только отъ Воронечанъ на иѣкошорое  
время перемиріе. Въ сїе же время посадники  
Псковскія Селиверстъ Леонтьевичъ и Федоръ  
Шибалкиничъ съ четырью спами Псковичъ  
ѣхали подъ городъ Кошельну; Вишковъ о семъ  
услыша отрядилъ 7000 человѣкъ Литвы и  
Татаръ, кои сразясь подъ Кошельномъ убили  
Псковичей 27 да въ полонъ взяли 13 человѣкъ.  
Тогда же Острожичи нащедъ въ лѣсу нѣсколько  
татарскаго войска, 40 человѣкъ изъ него умер-  
тили. Такъ же и подъ городомъ Вревомъ  
нѣсколько ихъ побито. Въ сїе же время Пско-  
вичи посылали въ Новъ городъ прося помо-  
щи, и хотя Новогородцы прислали къ Вишкову  
своего посла Александра Игнашевича, ко-  
нечно просить о мирѣ, но сей посолъ ничего  
не учина возвратился. Псковичи бывъ без-  
надежны послали къ Вишкову подъ Воронечъ

своихъ пословъ Посадниковъ Федосея Фефиловича, Якима Павловича и другихъ Бояръ, кои съ Витовшомъ Августа 25 заключили миръ съ шѣмъ, чтобъ дашь ему 1000 рублей, а онъ освободилъ полоненныхъ подъ Копельномъ 13 человѣкъ на поруки шѣмъ Посадникамъ; срокъ же назначили къ присылкѣ денегъ и другихъ полоненныхъ въ городъ Вильну 6 Генваря. (26)

6935 (1427) Великий Князь Василей Васильевичъ по прозвѣ Псковичей прислали во Псковъ своего посла, чтобъ ѿхапь къ Князю Витовшу. Псковичи съ симъ посломъ послали Посадниковъ Ивана Сидоровича, Якима Павловича съ полоненными и серебромъ. Витовшъ взявъ сребро, пленныхъ удержалъ у себя. И хотя посолъ Великаго Князя прилагалъ о освобождениі ихъ стараніе но неуспѣвъ возвратились. Послѣ сего въ Апрѣль мѣсяцъ Псковичи

(26) Въ исторїи Г. Татищева показано, что Витовшъ подходилъ подъ градъ Опочку, въ коемъ жителіи затворившиясь умолкли; Витовшъ думая, что въ городѣ никого нѣтъ велѣлъ войску ѿхапь по мосту, которой былъ на веревкахъ; когда же многое число на мостѣ вѣхало, граждане бывши подъ мостомъ веревки перерѣзали; а войско обрушась съ мостомъ на забѣственія колья попадало. — Витовшъ отошедъ приступилъ потомъ къ Воронечу. На миру Псковичи давали ему 3000 рублей, но онъ послушавъ Великаго Князя Василія Васильевича взялъ только 1000 рублей.

Кн. Щербатовъ пишетъ, что обманъ здѣланной мостомъ былъ во Псковѣ а не въ Опочкѣ, но чья справедливость отдаю на благоразсудженіе читателю.

паки послали къ Бишовшу Посадника Селивѣстра Леонтьевича, да Намѣшника Архїерейскаго Парфеніа, съ условіемъ дать Бишовшу за пленныхъ еще 450 рублей, чѣмъ бывъ дово-  
ленъ, упокательно ихъ освободилъ.

Въ томъ же году Нѣмцы убили 6 человѣкъ Опочанъ, причина въ волостяхъ раззореніе. Другія же пришедъ скосили на Псковской земли сѣно. Псковитяне бывъ раздражены поѣхали въ двухъ лодкахъ, и поимавъ 7 человѣкъ по-  
вѣсили въ Быбовскѣ.

6936 (1428) Псковичи заключили миръ со всею Нѣмецкою землею безъ дома Новагорода, потому что они имъ ни въ чемъ не помогали.

Въ семъ году Бишовинъ разрушилъ миръ съ Новгородцами, Іюля 16 пришелъ съ великою силою къ Вышегороду, гдѣ простоявъ двой сутки отошелъ къ Порхову, но заключа съ Новгородцами миръ Іюля 28 возвратился.

6937 (1429) Псковитяне послали отъ себя нѣкого мужа Флора Савкинича съ другими людми просить Великаго Князя Василья Васильевича, чтобъ далъ имъ Князя, почему и отпустилъ онъ Князя Александра Федоровича, которои прѣѣхалъ во Псковъ Февраля 20.

6940 (1432) Посылали Псковитяне въ Новъ городъ Посадниковъ Юрія Тимофеевича Якима Павловича, просить миру: но при всей и ихъ прозѣ и спаранїи Новгородцы миру не заключили.

Въ началѣ 6942 (1434) Псковичи паки по-  
сылали въ Новъ городъ Посадниковъ Ивана Си-

доровича и Якима Павловича съ дѣшьми боярскими для заключенія миру, но Новгородцы на сіе не согласились.

Февраля 28 Князь Александръ Федоровичъ со всѣмъ своимъ домомъ поѣхалъ изъ Пскова въ Москву, былъ на Княженїи Псковскомъ три раза, и жилъ 12 лѣтъ, а тогоже дня здѣсь его Князь Владимиръ Данильевичъ прѣѣхалъ во Псковъ изъ Литвы, гдѣ онъ пребывалъ 10 лѣтъ.

Въ Іюль мѣсяцъ Псковичи паки посыдали Посадниковъ въ Новгородъ просить у Архіепископа Ефимія, и Посадниковъ, и у Тысяцкихъ мира, которой Іюля 22 заключенъ. За его пригороды и волости крестъ целовали Селиверстъ Посадникъ, и сынъ посадниковъ Степанъ Родионовъ; а за Новъ городъ за его пригороды и волости Посадникъ Самсонъ Ивановичъ, и Тысяцкой Федоръ Елисѣевичъ.

6943 (1435) Генваря 13 Архіепископъ Новгородской Евфимій прѣѣхалъ во Псковъ, гдѣ просилъ у Псковичъ принадлежащаго ему дохода, и установленія вновь нѣкоторыхъ зборовъ. Псковичи ему въ штомъ отказаны, изъясния, что онъ несправедливо хочетъ имѣть во Псковѣ своего Намѣстника и Пѣчатника изъ Новгородцовъ а не изъ Псковитянъ. Онъ разгневавшись на сіе, проживъ одну недѣлю поѣхалъ изъ города вонъ. Князь Владимиръ, Посадники и Бояре нагнавши его въ Невадичахъ упросили возвратиться; онъ возвратясь новыя зборы оставилъ до Митрополита, а Намѣстникъ его началъ духовныя дѣла судить по но-

вому обряду, сбирая за рукописанья и рядный ;  
и сажая подъ спражу Діаконовъ: и когда Псковъ-  
вітіяне въ томъ воспрекословили ; то онъ  
паки разсердясь Генваря 30 выѣхалъ изъ го-  
рода , причина Священникомъ и Игуменамъ  
многія убытки.

6944 (1346) Въ Сентябрѣ прѣѣхалъ во  
Псковъ изъ Риги Лішовскій Князь Іоаннъ про-  
званиемъ Баба , и побывъ до зимы поѣхалъ  
въ Москву къ Великому Князю. Въ сїе время  
присланъ былъ отъ Великаго Князя во Псковъ  
Князь Борисъ ; Псковичи его принялъ , и онъ  
началъ жить въ Княжемъ дворѣ ; а сбѣщаю-  
щійся у нихъ Князь Владимиръ съ послами  
Псковскими Иваномъ Ларіоновымъ и Тимофѣемъ  
Поткинымъ , ъездилъ въ Москву ; отъ Князя  
возвратясь съѣхъ на Княженій , по утверждѣнію  
Великаго Князя ; Борисъ же Князь выѣхалъ  
изъ города:

Въ сѣмъ же году Псковицяне прѣѣхавшихъ  
къ нимъ съ товаромъ Нѣмецкихъ гостей 24 че-  
ловѣка посадили въ погребъ ; отнявъ ихъ то-  
вары , за то что Нѣмцы наруша миръ Псков-  
скихъ ловцовъ перебили и нѣсколько взяли  
въ полонъ;

6945 (1437) Прѣѣжалъ во Псковъ Ліш-  
овскій Князь Иванъ Андрѣевичъ , внукъ Олгер-  
довъ ; Псковицяне принялъ его ласково снабдили  
всѣмъ нужнымъ къ содержанію ; давъ много  
меду , 10 зобницъ ржи и 10 зобницъ овса , да  
10 рублевъ денегъ. Побывъ у нихъ нѣкоторое  
время выѣхалъ изъ города:

6946 (1438) Декабря б прїхалъ во Псковъ Кіевскій Митрополитъ Исидоръ; и тогожъ дни совершаѣ службу въ Троицкомъ Соборѣ. Жилъ во Псковѣ семъ недѣль; и поставилъ въ семъ городѣ своимъ Намѣстникомъ Архимандриша Геласія, которму весь духовный судъ, такъ же воды и земли принадлежащиа Новгородскому Архіепископу отдалъ, отнавъ ихъ у Архіепископа. (27)

6947 (1439) Псковицяне неизвѣстно по какой причинѣ выгнали отъ себя Князя Владимира Данильевича, а приняли на Княженіе Князя Александра Ивановича, правнука Олгерда прїхавшаго къ нимъ изъ Твери.

## Д

(27) Въ путешесствіи Исидора Митрополита на Флорентинскій Соборѣ написано: „Изъ Новаго рода пойде ко Пскову, и Псковичи среѣща ѿ него на рубежи, и даша ему честнь велю. И прїхалъ во Псковъ мѣсяца Декабря, на память Святаго Отца Николы. И за городъ среѣща его со кресны Священницы, и народа много, и того дня служилъ обѣднюю у Святых Троицы, а съ нимъ Владыка Аврамей, и благословилъ народъ, и даша ему двадесѧть рублей. А отъ Новагорода до Пскова, и шту быша пироре мнози, и дары вѣлицы, А отпускалъ его, даша ему споди рублевъ, и поѣха изъ Пскова въ Нѣмцы, мѣсяца Генваря на память Святаго Апостола Тимофея, а былъ во Псковѣ седмь недѣль.”

Въ семъ путешесствіи написано, что онъ былъ во Псковѣ въ 6945 а въ лѣтописяхъ въ 6946. Что справедливе, утвердинъ не могу.

6948 (1440) Митрополитъ Исидоръ прѣѣхавъ изъ Флоренціи въ Ліпцу присыпалъ во Псковъ свое благословеніе и грамоты; Архимандритъ же Геласій по повелѣнію его выѣхалъ къ нему изъ Пскова Декабря 6; а на мѣсто его присыпалъ другаго Архимандрита Григорія.

6949 (1441). Зимою Великій Князь Васільй Васильевичъ присыпалъ во Псковъ, чтобъ Псковитяне шли съ войскомъ въ помощь ему пропаивъ Новагорода. Князь Александръ, Посадникъ Иванъ Сидоровичъ съ прочими исполняя его волю, грамоту мирную отослали въ Новъ городъ, объяви чѣдь они миръ разрушаютъ. Потомъ совокупивши войско со всѣхъ пригородовъ пошли на Новгородскую область; и прежде стояли подъ Порховомъ три дни, а пошомъ разсѣясь разорили Новгородскихъ областей въ длину на 300 а въ ширину на 50 вѣрстъ; начиная отъ Липовской до Немецкой границы.

Новгородцы бывъ со всѣхъ сторонъ прішеснены съ Великимъ Княземъ помирились: давъ за себя и за Псковъ 2000 рублей, съ шѣмъ, чѣдь бы оброкъ и пошлины плашить имъ по прежнему.

6950 (1442) Бывшій во Псковѣ Князь Александръ принялъ монашескій чинъ, преставился.

6951 (1443) Отъ Великаго Князя Василья Васильевича прѣѣхалъ во Псковъ Князь Александръ Васильевичъ на сыропустной недѣль,

Псковицяне принѣли его со всею должною честію; а потомъ прѣхавшій отъ Великаго Князя посолъ поручилъ ему Псковское Княжество; почему Псковицяне въ Соборной церкви Свѧтыя Троицы Августа 25 на оное его воззвали, причемъ онъ цѣловалъ крестъ бысть вѣрнымъ Великому Князю и городу Пскову, и чтобъ довольствовался старинною, только пощадиною или оброкомъ.

6952 (1444). Посадникъ Федоръ Патрикѣевичъ и Прокопій судья ъздили въ Ригу. Гдѣ заключили миръ съ Орденмейстеромъ на 10 лѣтъ, Сентября въ 8 день. Послѣ сего неизвѣсно по причинѣ какой обиды Князь Александръ съ Псковичами ъздили подъ Новый городокъ Нѣмецкій, гдѣ весь хлѣбъ поспѣшили, поиманныхъ же на Псковской землѣ 7 Чухонъ повѣсили на шомъ мѣстѣ, гдѣ обида здѣлана. Въ сїе же время Шведскій Князь Карлъ (28) прѣхавъ изъ Выборга съ Шведскими войсками на рѣкѣ Наровѣ плѣнилъ Посадникова сына Максима Ларіонова и съ нимъ 30 человѣкъ, другихъ же перебилъ; но на другой годъ Князь Александръ и Псковичи послали къ нему посломъ въ Выборгъ Прокопія судью, и давъ выкупу 120 рублей, шого Посадникова сына и другихъ, кои остались въ живыхъ, во Псковъ привезли.

---

(28) Въ сїе время во Шведіи царствовалъ Король Карлъ Кайуандъ слѣдствено въ лѣтописѣ ошибочно перенесено Королевское имя на Каяжеское.

6955 (1447) Князь Александръ Васильевичъ прѣхалъ изо Пскова въ Новъ городъ, и хотя Псковицяне его удерживали прозбою усердною, но онъ не остался.

6956 (1448) Генваря 14 изъ Новагорода прїехалъ во Псковъ изъ Князей Суздальскихъ Князь Василий Васильевичъ, котораго Псковицяне принялъ съ честною посадили въ Соборной церкви Святаго Троицы на Княженіе, причемъ и крестъ онъ щеловалъ, чѣмъ не нарушающъ древнихъ ихъ правъ.

6957 (1449) Выѣхъ съѣздъ за рѣкою Наровою подль Нового города, для заключенія мира, на коемъ были отъ стороны Новагорода Князь Александръ Васильевичъ Черторижской и 5 Посадниковъ, а отъ стороны Пскова Посадники Федоръ Патрикѣевичъ, Степанъ Юрьевичъ, сынъ Посадниковъ Афанасей Юрьевичъ, Леонтий Макарьиничъ, Тимофей Васильевичъ, Пархей Володничъ, Алексѣй Махарвей, Игнатий Пяпковъ. Всъ сии послы съ Орденмейстеромъ Рижскимъ и съ Бискупомъ Юрьевскимъ заключили миръ Августа 15 на 25 лѣтъ. Въ сіе время все ими за воеванное отдано ко Пскову.

6958 (1450) Декабря 27 Новгородскій Архіепископъ Евфимій прїехалъ во Псковъ; Князь Василий и Посадники срешили его за городъ съ великою честною у Пантелеймона, а Священники выходили съ Крестомъ и хоругвями. Во время пребыванія его во Псковѣ Князь и Посадники, пакъ же и всѣ концы

города ве́сма его угощали и дарили; когда же онъ поѣхалъ, то проводили до самой Пско́вской границы.

6961 (1453) Генваря 5 при Князѣ Васильѣ и при Посаднике Степенномъ Юріи Тимофеевичъ прїѣзжалъ во Псковъ и пошъ же Архіепископъ Евфимій. Въ сей прїѣздѣ взялъ онъ у Псковитянъ въ свое владеніе Ремду, названную Ремедскою водою. Въ тоже время по прозѣ Псковитянъ учредилъ онъ во Псковѣ четвертой Соборъ въ церкви Всемилостиваго Спаса на торгу,

6962 (1454) Апрѣля 9. прїѣхалъ во Псковъ Князь Иоаннъ Дмитревичъ сынъ Князя Шемяки, жилъ три недѣли, и Майя і. отправился въ Липву. Псковитяне на вечи подарили ему 20. рублевъ, послѣ сего Іюня 1. прїѣзжалъ же греческій Митрополитъ Игнаций, и по четыренадѣльномъ во Псковѣ пребываніи отправился въ Новъ городъ.

6963 (1455) Іюля 15. Князь Василій Васильевичъ неизвѣстно по какой причинѣ поѣхалъ въ Новъ городъ; Псковитяне любя его сколько ни упрашивали, чтобъ остался на Княженїи, но на прозбу ихъ не склонился; однакожъ они со всею должною честью проводили до рѣки Черѣхи. Послѣ того Псковитяне посылали въ Русу Посадника Степана Аристоповича съ Боярами, просить на Княженїе Князя Александра Черторижского.

6964 (1456) Когда Великий Князь Василій Васильевичъ пришедъ съ войскомъ къ Но-

вугороду, вышедшее противу его войско разбило, Новгородцы прислали во Псковъ Подвойского Іосифа съ такимъ изъясненіемъ, что братъ старшій Великій Новъ городъ имъ кланяется, и проситъ помощи противъ Белаго Княза вспомня свои клятвы. Псковиане сколь ни огорчены были Новгородцами, за шо что они никогда имъ прежде не помогали, Февраля 15, послали Посадниковъ своихъ Леонтия Мақаринича, и Максима Ларіоновича, съ великимъ войскомъ въ помощь Новуграду. Другихъ же двухъ Посадниковъ Зиновья Михайловича и Федора Патрикѣевича послали къ Великому Князю. Сіи послы обще съ Новгородскими ѻздили и миръ съ великимъ Княземъ заключили; причемъ Новгородцы дали Великому Князю серебромъ 8500. рублей. Псковское войско прошоявъ въ Новгородъ полторы недѣли возвратилось во Псковъ.

Сего жъ году Іюля 18. прїѣхалъ изъ Новаграда во Псковъ Князь Александръ Васильевичъ Чершорижской, коего Псковиане посадили на Княженіе.

6965 (1457) Прїѣжалъ Архїепископъ Новгородский Евфимій.

6966 (1458) Псковичи собравши сѧ на вечу увеличили зобницы, и палицу (29) привѣсили къ пособеню при Посадникѣ Степенномъ Алексѣе Васильевичѣ, старыхъ же Посад-

(29) Думаю, что печать или 什麽样的 знакъ, что было всегда въ риа.

Никовъ убили на вечѣ, конечно за примѣченіе какое нибудь злоупотребленіе.

6967 (1459). Нѣмцы прїехавъ на Озбилишъ (землю принадлежащую Соборной Троицкой церкви) сожгли 9. человѣкъ и церковь Святаго Михайла. ВЪ описаніе за сїе Князь Псковской Александръ Васильевичъ съ Посадниками прїехавъ въ насадахъ и лодкахъ много мужеска пола въ Нѣмецкой земль сожгли. — Нѣмцы такжे въ Шнекахъ и лодкахъ приплывъ по рѣкѣ Наровѣ насаду Псковскую уловцовъ опиняли и въ Березской волости 42. двора сожгли.

### Части:

